

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATOLICO-ORGANO DE LAS DERECHAS

Precios de suscripción
2 pesetas al mes.
Redacción y Administración:
San Francisco, 7.—Teléf. 157

Servicio Meteorológico
Temperatura máxima ... 26'4
id. mínima ... 19'7
Humedad relativa media 59

FUNDADO EL AÑO 1910

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 25 DE JULIO DE 1934

NUMERO 7.764

COMENTEMOS...

Página histórica de heroicidad y de españolismo

Aunque la aspiración cristiana de la Humanidad debe ser que sobre la Tierra arraigue siempre el pacifismo, el pueblo tinerfeño cifra su mayor orgullo, de isleños y de españoles, en la efemérides de guerra que se conmemora el 25 de Julio. Porque la gloriosísima página que con el heroico sacrificio de sus vidas y el generoso derramamiento de su sangre, escribieron, en igual fecha de 1797, los defensores de Santa Cruz de Tenerife, no fué una acción de guerra provocada caprichosamente por nuestros antepasados, en momentos de alocadas convulsiones populares. Esa acción bélica tuvo la grandeza de una epopeya patriótica, porque nuestro pueblo se vió entonces provocado y obligado a defender dos cosas igualmente sagradas: su integridad territorial y su españolismo. Para defender y hacer triunfar tan noble causa, los hijos de este pueblo—un puñado de valientes, en gran inferioridad de elementos defensivos frente a los poderosos que trajeron las naves de la Nación invasora—asombraron al Mundo con sus proezas.

Por fácil empresa tuvo el célebre Almirante Nelson, acostumbrado a que la gloria le acompañase en todos sus combates navales, la conquista de esta modesta plaza de Santa Cruz de Tenerife. Y fué aquí, precisamente, donde sufrió una ejemplar derrota y donde su gloria empezó a eclipsarse. El relato de la jornada del 25 de Julio de 1797 en Santa Cruz de Tenerife—tantas veces repetido en las columnas de nuestra Prensa insular—, es algo que sobrepasa las posibilidades materiales de los pueblos. Solo cuando los pueblos se sienten movidos por ideales tan sagrados como la defensa de la Patria—que es la defensa de nuestra Religión y de nuestra independencia territorial—, se puede llegar al grado de heroísmo a que aquí llegaron los vencedores de Nelson, el más afamado marino de la Gran Bretaña. ¡Llor eterno para los bravos militares y paisanos que escalaron las cumbres del heroísmo y de la inmortalidad al rechazar, victoriosos, al poderoso enemigo que llegó a estas humildes playas de Añaza a arrebatarnos nuestro más preciado galardón: el de tinerfeños y españoles!

Más de una centuria ha transcurrido de ese intento de dominación extranjera de que nuestro pueblo supo gallardamente defenderse. Los tinerfeños de estos tiempos en que vivimos no guardan ya rencor alguno a la Patria del Almirante que quiso incluirnos como un trofeo más de sus repetidas victorias. Ese episodio guerrero hace tiempo que se ha

adentrado en las páginas de la Historia, mortaja de cordialidad para que todos los descendientes de los que fueron pretéritos enemigos vivan en fecundas relaciones de civilización y de amistad. Así viven hoy Tenerife, y toda Canarias, con la Gran Bretaña, noble y generosamente olvidados de que en 1797 intentara arrebatársela a España este preciado florón de su territorio nacional.

Pero el olvido de ese agravio, no significa olvido para los héroes del 25 de Julio. Esos estarán en eterna presencia, para la admiración y el piadoso recuerdo, a través de las generaciones tinerfeñas que se sucedan en el Tiempo. Recordar y glorificar la memoria de esos héroes, no quiere decir exaltación de lo antipacifista. Quiere decir, por encima de todo, exaltación del sentimiento patriótico, enseñanza de deberes para con la Patria, firmeza de convicciones y de decisiones para estar siempre dispuestos a dar la vida por los motivos que sacrificaron las suyas nuestros antepasados en 1797. Y tiene el patriotismo otras realidades en que desarrollarse sin ser en los campos de batalla. Patriotismo es vivir atentos a todo lo que interese a nuestro país isleño, es preocuparse cotidianamente de hacerlo avanzar por cuantas rutas ofrezca el progreso, la cultura y la dignificación social. Patriotismo es no encenagarse frívolamente en la indiferencia para cuanto tiene relación con el interés localista, mientras todas las actividades se consagran al logro de los egoísmos personales y al despilfarro de las energías vitales en aficiones espectaculares y en placeres embrutecedores y depresivos para la condición humana. Patriotismo es amanecer cada día dispuesto a hacer íntima oración en el Altar del amor a Tenerife y a España, las dos patrias que por igual adoran los nacidos en este suelo isleño.

La efemérides del 25 de Julio debe tener para nosotros, descendientes de aquellos vencedores de Nelson, ese significado patriótico. Resulta decisión para imitarles en la defensa de nuestra integridad territorial, que siempre ha de pertenecerle a la muy amada Madre España. Y resulta decisión en las horas de la paz—donde también se libran las grandes batallas del espíritu y de las concepciones civilizadas—para convertir en un emporio de progreso y de cultura, que a nosotros nos sirva de orgullo y nos atraiga las admiraciones extrañas, al pueblo que tan gloriosamente fué defendido en la fecha que hoy conmemoramos con devoción patriótica.

PERALES

LOS DESPILFARROS DE NUESTRO AYUNTAMIENTO

Con la Carta Municipal se perjudicarán los intereses de una importante industria tinerfeña

Desde el viernes último se encuentran de regreso en esta capital, el alcalde y los concejales que fueron a Madrid—¡espléndidamente subvencionados!—a gestionar del Gobierno la aprobación de la Carta Municipal. Su regreso ha pasado desapercibido para nuestro pueblo, lo que es una lamentable demostración de que en Santa Cruz de Tenerife ha llegado a perderse por completo los desvelos por los asuntos locales, que son los que más debieran interesarnos y afectarnos. Porque de no ser así, en honor de esos comisionados municipales hubiese organizado nuestro pueblo un recibimiento tan "expresivo" y tan "elocuente" como el que se merecía la burla que para este sufrido vecindario significa el despilfarro que acaba de hacer el Ayuntamiento para tan costoso viaje. ¡Por ese precio, no una simple Carta Municipal, sino la más valiosa colección de cartas célebres ha podido adquirir el Ayuntamiento republicano que padecemos!

Este asunto tiene más importancia de la que puede suponerse. Lo de menos es que lograra su objeto, o que hubiese completamente fracasado, la representación del Municipio que fué a Madrid. El aspecto grave de este asunto, como realidad localista, es lo que tiene de desastrosa administración municipal. Teniendo nuestro país en Madrid una representación parlamentaria, ¿para qué afrontar los importantísimos gastos de esa Comisión? Pues si la representación parlamentaria del Partido Republicano Tinerfeño—lo seguire-

mos llamando así, hasta que se defina como radical o radical democrata—no sirve para eso, ¿para qué sirve entonces?

La hacienda municipal de Santa Cruz de Tenerife necesita unos más celosos administradores. En estos cargos, no basta con la honradez personal—que nadie pone en duda—de los señores concejales. Es preciso poner un interés desmedido en hacer un buen uso de la representación municipal, atentos solo a procurar beneficios para nuestro desarrollo localista, que nunca se conseguirá con gastos de la cuantía de los que se acordaron para el tan comentado viaje a Madrid. Con sus haciendas particulares pueden hacer mangas y capirotes los señores concejales; con la hacienda municipal, con la hacienda del pueblo, hay que proceder con un celo sensato y patriótico.

Se aprobó, al fin, la Carta Municipal. Pero esa Carta le trajo a nuestro pueblo una mala noticia. La de que el impuesto con que, por virtud de ella, se gravarán las cajetillas de cigarros supone un evidente perjuicio para una de las industrias más importantes de Tenerife, en la que hoy encuentra bien remunerado trabajo numerosos obreros de ambos sexos de nuestro país. Y ese daño a la industria tabaquera se empezará a sentir, tan pronto se implante el aludido gravamen municipal. Es un hecho innegable, que los turistas extranjeros que llegan a nuestra isla y todo el personal de los barcos españoles que arriban al puerto de esta capital, se surten en grandes cantidades de cigarrillos isleños. Desde el momento que dichas cajetillas de cigarros se encuentren aquí encarecidas por el nuevo gravamen del Ayuntamiento, los viajeros mencionados es lógico que quieran efectuar entonces esas compras en Las Palmas, al tocar por aquel puerto los vapores que los conducen, pues allí se verán libres del sobreprecio de ese impuesto.

Ya lo ve nuestro pueblo. Los elementos políticos que más blasonaban en tiempos del anterior régimen de interesarse por las conveniencias populares, son los que ahora no piensan sino en crear nuevos impuestos municipales, todos los que serán siempre insuficientes para la orgía de gastos burocráticos que ha implantado el Ayuntamiento y que absorben una grandísima parte de sus obligaciones presupuestarias. ¡Estamos mejor que queremos! Las grandes necesidades urbanas de Santa Cruz de Tenerife están lamentablemente desatendidas, a la hora misma en que el Ayuntamiento se gastó un buen puñado de miles de pesetas

- 25 de Julio -

¡25 de Julio!
El patriota nació en claridades
de un cielo liberal en dádivas de oro.

Las ciudades
sonaron su sonido sonoro
de unión
y en un haz,
¡por la paz, por la paz!
encendieron el fuego—corazones
(en leña—

de la rebelión.
Padre, hijos, hermanos,
cristianos,
gente sin confesión,
¡todos, todos alzaron
brazos, hierros y almas!
¡Todos, todos gritaron
rebelión, rebelión...!

De una elevada pica colgaron los
[patriotas
la traición, la prudencia y el te-
[mor.

Sus cotas
eran la Fe, el arrojo, la Patria y el
[valor.

Lucharon
y vencieron
y rezaron
una oración de mármol, una dura
[plegaria...

¡Virgen de Candelaria,
abre el pecho y descubre lo que
[ellos te dijeron...!

Francisco J. CENTURION
Tenerife, Julio de 1934.

El hambre en China

Anuncian de Changai, que la langosta destruye las cosechas, de donde resultará hambre.

Por otro lado, en la parte extrema del Nordeste hay abundantes lluvias, que provocan inundaciones. El cólera hace estragos en el Norte de China. Los precios de los productos alimenticios suben rápidamente.



UN COMPATRIOTA AMERICANIZADO

En el cinema americano, Gíbel Roland corresponde en español a la persona de Luis Alonso. Acompañado de su mujer y de Constance Bennett, el actor deja los estudios, en donde acaba de realizar la sesión diaria. La escena que se recoge en la presente fotografía es de las que ofrecen el mayor interés para los aficionados en adentrarse por todas las intimidades de los grandes artistas cinematográficos.

para que fuese a Madrid una Comisión a recabar la aprobación de la tan traída y llevada Carta Municipal, cuando esas gestiones pudieran hacerlas nuestros representantes en Cortes.

Nuestra población siente, más cada día, en lo vivo la falta de celo de los que actualmente rigen los destinos municipales. Es, pues, llegada la hora de que nuestro pueblo deje de mirar con indiferencia la actuación desdichada del Ayuntamiento, porque son intereses vitales de esta capital los que allí están en abandono y los que vienen a agravarse con la onerosa implantación de la Carta Municipal.

Hoy no se trabajará en nuestros talleres, con motivo de la festividad del día, por lo que mañana no se publicará

Gaceta de Tenerife

LAS MISIONES BELGAS

Grata visita para los franciscanos de esta capital

Acaban de recibirla los franciscanos de esta capital, de dos Religiosos premonstratenses, que vinieron a saludarles de parte de los franciscanos belgas del nuevo Vicariato apostólico del Congo belga, y de su primer Obispo, recién consagrado, Ilustrísimo Fray Camilo Valentín Stappers, franciscano.

Son muy halagüeñas las noticias de los progresos espirituales y materiales de esta Misión franciscano-belga de Sulua-Katanga.

Farmacia de guardia

Hoy, miércoles, día 25 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Emilio Serra y F. de Moratín, instalada en la calle del Castillo.

Mañana, jueves, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Juan Feria y Concepción, instalada en la calle de Valentín Sanz.

Prestar atención señoras amas de casa, Hoteles, Casas de huéspedes, Cafés, Bares, etc., etc.

VASOS Y COPAS TODOS TAMAÑOS, JARROS Y VARIOS ARTICULOS DE VIDRIO Y CRISTAL.

LOZA VAJILLAS EN BLANCO Y COLORES. PLATOS. BANDEJAS. ESCUDILLAS. TAZAS Y PLATOS. MACETAS MAYOLICA. ESCUPIDORES, etc. etc.

PALANGANAS BANERAS. JARROS. CAFETERAS PARA AGUA. CUBOS CON Y SIN TAPA, etc., etc.

BATERIA DE COCINA EN ESMALTE, HIERRO, LATON Y ALUMINIO, VARIADA COLECCION.

COLCHONES DE LANA. SILLAS DE MADERA. SILLAS HAMACAS LONA. MECEDORAS. MESAS DE CENTRO Y VELADORES PARA DORMITORIOS. ALFOMBRAS Y TAPICES. MANTELES Y SERVILETAS, Y UNA PORCION DE ARTICULOS PARA LAS CASAS.

SE VENDE TODO MUY BARATO Y POR POCOS DIAS. ACUDIR A LA CASA CALLE CAPITAN GALAN NUMERO 10,

CONQUISTADORES CONQUISTADOS

El espíritu de Castilla

El pensamiento, adoptando por vehículo al Alma, y por camino las inmensidades siderales del espacio, se fija, allende las fronteras, para rendir emocional pleitesía al Gran Incomprendido y amador ferviente de su España.

El autor.

Por allá..., por el año 1400 y tantos, rigiendo los destinos de nuestra Patria un Trastámara, hijo del genial don Juan I, guerrero insigne y mejor demócrata, tuvo la inspiración feliz de acometer la empresa de enviar, en ruta de las islas Afortunadas, a la Real Escudra Castellana, conduciendo al capitán normando Juan Bethencourt, para exornar el Cetro de Castilla con siete perlas marinas que fulgieron, con su límpida luz, el porvenir de tan gran nación, y sirvió de precursora a la que, por una vez más, inmortalizara a España: al descubrimiento de las Américas.

Vuelven las naves, cual golondrinas anunciadoras de días felices, llevando en sus vientres vestustos a la Embajada del de Castilla, a entablar diálogos con Bayacete y Tarmirlan; y, confundidos con aquel noble pueblo, después de algunos hechos de armas, y de que mostrara su grandeza de espíritu los indígenas, con altos exponentes de estoicismo caen, al conjuro de la sombra que proyectara de nuevo la Cruz, otra vez redentora, ensimismados ante las bellezas inenarrables que encierran; sirviendo de avanzada de España, y de atalaya, desde donde vigilase las rutas del Mundo, y de donde pendiesen, cual faro portentoso, sus glorias, para propio orgullo, admiración y guía de los extraños.

Conquistados los conquistadores (en el único campo realmente efectivo: en el espiritual), y cual perlas que iluminaron los amplios caminos del mar, arriba Colón en la isla de la Gomera, a inspirarse, y, extasiándose de amor ante el Pendón de Castilla, leva anclas, confiado en la promesa sonriente de Dios, a "Marcar" las exhuberancias de España, en prueba jamás igualada.

Queda el espacio cruzado de luz perenne, y el Mundo atónito, ante la visión de España, representada por el II de los Felipes, que era antorcha que iluminaba al género humano para que siguiese las sendas que, de su civilización le ofreciera, adopta, de su ingente masa, por obra de los dioses mitológicos, en un momento de exaltación idólatra, la figura de soberbio León, ya que las letras, la guerra, la ciencia, y todas sus obras representadas, abandonáronles por estar superadas en él; y, a manera de constelaciones penetrantes, las Canarias realzan la estampa, para propalar, una vez más, que la única causa que hace a los pueblos eternos, como a los hombres inmortales, es su espíritu.

Transcurre el tiempo, y las almas, en frondosa germinación, siguen unidas y conquistadas por la bendición de Dios; y olvidadas las Afortunadas en sus necesidades materiales se presenta, con todo el aparato de máquinas infernales y con oropeles cegadores, para desconcertar, el lobo marino inglés, Almirante Blake.

Intimida, ofrece y con todas las habilidades del conquistador rufian, tratan de ganarse para su país a las deidades del Atlántico. El valiente marino, desconocedor de las virtudes del amor, trata de poner un amo, aunque quizá enamorado, a las siempre vivas del Océano, ignorando, por su poca experiencia de amor, que cuando el amor se produce por temerancias de Dios, no es el oro, ni las promesas de eras epopéicas las que hacen cambiar la constitución de los pueblos, única razón de su existencia.

Ya no tan solo sirve de manera de talaya que sostenga enhiestas las glorias de España, sino que agrega una cabeza de leopardo, símbolo de su triunfo, a ellas, para enaltecer más a su madre conquistada.

España, harta de glorias y honores, creadora de la civilización hispánica, de que se nutriera el Mundo, siente el enorme peso de todas ellas, y, cual acontece con las individualidades idealistas, va ofreciendo todas sus prebendas, títulos y riquezas al Divino altar, para recogerse entre los muros sagrados de su solar, y practicar el ascetismo. Y temerosa de que sus hijos no puedan sobrellevar las que fueron adquiridas, sin mengua de su religiosidad, descansa de su prolifero crear, para comenzar de nuevo la obra civilizadora con sus hijas mozas que alumbrara más allá de la proyección de su vista, en el hemisferio opuesto: Las Américas.

Aprovecha esta circunstancia el astuto enemigo, y en leal y noble lucha se ven batidos los navios de la hasta hacia poco invencible escudra Real de Castilla; y el héroe vencedor, sabiéndola caída, sin luz ni brillo que proyectar, piensa que las crisálidas que revoloteaban en sus fulgentes rayos, y que constituían las siete perlas del Cetro castellano, en presa segura, vuelven insistiendo en el asedio de Blake, a cantar nuevas romanzas de amor, y moviliza su escudra, por si la fuerza espiritual con que estaban creadas las hacía, como aconteció, desoirle de nuevo.

Ruge y maldice; el pensamiento que formara de que la ruina de España haría que aquellas se ofrecieran para llevar vida holgada, se disfuma, y a marcha forzada y

dispuesto a ceñirse en su testa un laurel más, declara la guerra... En el clamor de la lucha, revistiendo los caracteres de cuanta, las Canarias, más pensando en vengar a su madre de la derrota sufrida que, en conquistar nuevas palmas, vence con esfuerzo titánico al ultrajador de España, y la batalla de Trafalgar, ganada después por los ingleses, queda deslucida por la derrota que primeramente tuviera Sir Horacio Nelson, que por los ingleses dió un brazo en Tenerife, asiento del Teide; siempre dispuesto a sumergir con su lava, en el seno del mar, a sus hijos, antes que dejarse mancillar su gran capa de armiño, cubridora del fuego de sus entrañas, y de la pureza espiritual de ellas.

Aumentan las glorias de nuestra Patria con las aportadas, con las que creó antes a su genio y semejanza; y, al tremolar aún en pleno Océano Atlántico, y a la vista del Mundo, las grandezas de España, he tenido la revelación de que, latente el espíritu formidable de Ella, aún habrán nuevos exégetas de sus libros de Caballería que abran, a nuevos horizontes, la redificación de sus gloriosos pasado, para cuya ayuda cabalgamos ya en viejos jamegos de velámenes rugosos extraídos del pozo en que guarda sus glorias, a fin de que sus soles grandiosos rasguen las tinieblas que las hace pasar desapercibida en el mapa de la Tierra.

Luis FERNAUD Y MARTIN.
Sta. Cruz de Tenerife, Julio 1934.

Cabildo Insular de Tenerife

Establecimientos de Beneficencia

Teniendo la Administración de estos Establecimientos que adquirir los artículos de inmediato consumo necesarios a los mismos para atenciones del mes de Agosto próximo venidero, se ruega a todos los comerciantes que deseen hacer ofertas, se sirvan pasar por las oficinas de los referidos Establecimientos, todos los días laborables, de tres a cinco de la tarde, hasta el día 30 del actual mes.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Julio de 1934.—El secretario-contador, Rafael Marrero Padilla; el consejero-inspector, Maximino Acea.

Delegación de Pesca

Orden importante

El delegado de Pesca de esta subregión ha hecho público un edicto relativo a las sanciones que se impondrán a los armadores de embarcaciones pesqueras y pescadores que sean sorprendidos empleando materias explosivas para la pesca, cuyas sanciones impondrán las autoridades de Marina de las respectivas provincias marítimas.

También se hace saber en dicho edicto que se dará cuenta a las autoridades judiciales de aquellas embarcaciones que lleven a bordo materias explosivas, venenosas o corrosivas de cuyo fin pueda sospecharse sea distinto al de la pesca marítima.

A incorporarse

Se despide, por marchar a incorporarse a su destino en el Destacamento de Pesca de la playa de San Juan (Guía de Isora), el agente de segunda clase del Cuerpo auxiliar de Vigilancia de la Pesca don Antonio López y López.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE



Si mamita...

Tomaré el purgante siempre que sea la

MAGNESIA S. PELLEGRINO

que es tan buena y agradable



MAGNESIA S. PELLEGRINO

PRECIOS Con y sin ans, cajita Ptas. 0,50, frasco Ptas. 3,25
Efervescente, cajita Ptas. 0,75, frasco Ptas. 4,50

EN LA CIUDAD DE LA LAGUNA

Fiestas en honor de San Cristóbal

Después de nueve años de haberse dejado de hacer esta fiesta, motivado al estado ruinoso en que se encontraba la ermita—la que ha sido recientemente reconstruida—, por elementos entusiastas se celebrará este año la misma, siendo propósito de la Comisión nombrada el llevarla a cabo con el mayor esplendor posible, pudiendo adelantarse que habrá una Cabalgata anunciadora de los festejos, y a continuación verbena amenizada por la Banda municipal de la vecina ciudad la noche del día 28 del actual mes.

El día 29, domingo, Misa en la ermita de su nombre.

A las diez, función solemne.

A las tres de la tarde, carrera de cintas en bicicleta, en la que se disputarán varias donadas por señoritas de la localidad, de las que se hacen grandes elogios, encontrándose expuestas en los escaparates de los almacenes de don Luis Ramos.

También es propósito de la ya dicha Comisión el realizar el acto de la bendición de automóviles, y a continuación la procesión del Santo quemándose a su regreso gran cantidad de fuegos, confeccionados por el afamado pirotécnico don Carlos Padrón, los cuales llamarán la atención de cuantos concurren, dada la calidad y cantidad de los mismos.

A las nueve y media de la noche, se llevará a cabo una verbena, amenizada por la Banda municipal de música de dicha ciudad, quemándose a su terminación varias piezas de fuegos artificiales.

Es digna de elogio la decisión tomada por estos elementos y hacemos votos por que su labor se vea realizada, no obstante las dificultades con que tropiezan, por ser hasta ahora muy escasa la colecta llevada a cabo, esperando de los verdaderos católicos le presten su ayuda para no desmayar en su cometido.

José Estrada González

MEDICO

Radiólogo del Hospital civil.

Especialista en enfermedades de la mujer y partos.

Radioterapia. Radiodiagnóstico. Aparato portátil de rayos X.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermin Galán, 43, principal

Teléfono 731.

Añaterve Rufino Perera

Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermin Galán núm. 1 (alto Café Sulzo). Teléfono 62.

Unico que garantiza las entregas el día primero de cada mes cobrese o no

En una conmemoración patriótica

Inspirada y patriótica composición leída en una velada que se celebró en el extinto Gabinete Instructivo, de esta capital, en conmemoración de un aniversario de la derrota de Nelson.

Mi lira no ha resonado jamás en este recinto, lira de acorde distinto de las que aquí se han pulsado.

Lira de confuso acento y de débil armonía, que no inflama, sino enfria el cívico sentimiento.

Musa, si esta noche ves las sombras de aquellos manes, que como nuevos titanes lucharon con el inglés, rápida acudé a prestar a mi fantasía inquieta la inspiración del poeta, para sus glorias cantar.

Con su aliento soberano formó Dios soles y mundos y dió rugidos profundos al indómito Oceano.

A las aves, ricas plumas, a las corrientes, murmullos; a las auras, sus arrullos; sus nieves, a las espumas. Y ese Dios que contemplamos en el prado, en la colina, y en la fuente cristalina, y ante Quien nos inclinamos, después que en su amor fecundo grandezas vertió doquiera, vió desde su ignota esfera, que algo le faltaba al Mundo.

Y entonces en las cristalinas y azules ondas de Atlante colocó el Teide gigante y a sus plantas, siete ondinas. En su solio esplendoroso cuentan que Dios dijo al verlas: "Ya los manes tienen perlas. ya es el Mundo más hermoso."

Entre mirtos y rosales que borda la playa amena, Añaza dormía serena dulces sueños tropicales.

El mar con grata inquietud sus plantas acariciaba, mientras ella reclinaba su frente con laxitud.

De pronto, naves guerreras con estruendo pavoroso, truecan su muelle reposo, y por montes y praderas onde la angustiosa alarma, y de ingenios moradores surgen rudos lidadores con la pujanza por arma.

Y al grito de patria y guerra acuden contra el britano, los habitantes del llano, y del valle, y de la sierra.

Y en batalla desigual conquistan gloriosa palma, porque llevan en el alma un sacrosanto ideal.

Si allá, en el cielo español, el sol de la gloria brilla, sobre el Teide sin mancilla fulgura ese mismo sol.

Ni Tarifa ni el Pirene son los confines de España, el Teide lleva en su entraña la gloria que España tiene.

Isaac VIERA.

EL SUCESO DE AYER

Un niño presenta síntomas de intoxicación

Haciéndole creer que era vino, un amiguito le hace beber permanganato

En la mañana de ayer ocurrió en esta capital un sensible accidente, a causa de la imprudencia de un menor, al haber ingerido cierta cantidad de permanganato potásico.

Según nos hemos informado, el niño José Abreu, de 9 años de edad, con domicilio en la calle la Rosa, se hallaba en su domicilio jugando con otro menor, y dada la ignorancia de este último, invitó al niño José Abreu a que tomara un poco de líquido, el cual contenía una botella, diciéndole que era vino, y dicho niño, atendiendo a los ruegos de su amiguito, se empujó la botella con el objeto de saborear

el buen vino recomendado por su compañero.

Una vez que hubo ingerido cierta cantidad de dicho líquido, el pequeño José Abreu se sintió algo indispuerto, quejándose de grandes dolores de estómago, y dado el estado en que se encontraba, el otro menor causante de dicho accidente le manifestó lo sucedido a los familiares del niño Abreu, los cuales se encontraban entonces desayunándose.

Inmediatamente fué trasladado el niño Abreu, con toda urgencia, a la Casa de Socorro, en cuyo benéfico Establecimiento el médico de guardia, señor Sánchez Delgado, y el practicante señor Ballesteros, le apreciaron síntomas de intoxicación, por haber ingerido permanganato potásico.

Según el diagnóstico médico, su estado es de alguna gravedad.

Después de practicársele la primera cura pasó a su domicilio.

VIDA JUDICIAL

Juicios celebrados ante el Tribunal de Urgencia

En la mañana de ayer se celebró ante el Tribunal de Urgencia, de esta Audiencia Provincial, la vista de la causa incoada en el Juzgado de esta capital, por el delito de injurias a la autoridad, contra Encarnación González Delgado.

En nombre del Ministerio público actuó el fiscal señor Gonzalvo, quien sostuvo la acusación contra la procesada, considerandola autora del delito de injurias.

El abogado defensor, señor González de Mesa, rebatió la tesis del Ministerio público, argumentando la no existencia de delito alguno, estimando que su patrocinada estaba exenta de responsabilidad.

El Tribunal dictó sentencia absolviendo libremente a la referida procesada, de conformidad con lo solicitado por su defensor.

También y ante el Tribunal de Urgencia, se celebró en la mañana de ayer la vista de la causa tramitada en el Juzgado de Icod, por el delito de tenencia de arma de fuego, de lo que se acusaba a Antonio Medina Salazar.

Acusó al procesado el fiscal, señor Gonzalvo, defendiéndole el letrado señor González de Mesa.

El Tribunal dictó sentencia, condenando a dicho procesado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Juicios para mañana

Mañana, jueves, comparecerá ante la Sala de lo Criminal Ezequiel Tabares Yanes, para responder del delito de daños, por el que fué procesado en causa seguida en el Juzgado de esta capital.

La defensa estará a cargo del abogado don Juan Díaz Llanos.

También se celebrará mañana, jueves, la vista de la causa tramitada en el Juzgado de Granadilla contra Casimiro González Afonso, por el delito de hurto.

Defenderá al procesado el letrado señor Mascareño.

Incoación de sumarios

El Juzgado de La Laguna incoó sumario por el delito de estupro en la persona de Clotilde García Fernández, de cuyo hecho se acusa a Heriberto de León Vargas.

—El instructor de esta capital incoó sumario por el delito de injurias a las autoridades militares, insertas en el periódico "En Marcha" en su número del 14 del actual, bajo el título de "¡El monstruo se desata!"

El mismo Juzgado tramita sumario por escándalo público, de lo que se acusa a los vecinos de esta capital Manuel Pérez Cruz, Luis Salas Gutiérrez y Martín González y González.

SE DESEA persona de toda confianza para cuidar niños. Inútil presentarse sin buenos informes. Diríjese a Carrera, 54, La Laguna.

Anuncie usted en GACETA DE TENERIFE



Yeoward Line

SALIDAS DURANTE EL MES DE JULIO DE 1934

Vapor	Destino
1 Domingo.—AVOCETA	Liverpool
12 Jueves.—ALONDRA	"
19 Jueves.—ALCA	"
26 Jueves.—ARDEOLA	"

Para informes: dirigirse a RICHARD J. YEOWARD

Manuel F. de Villalta y García

Medicina interna

(Aparato digestivo y nutrición)

Determinación del metabolismo basal

Consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

Fermín Galán, 54

Teléfono, 618

Laboratorio y Farmacia

DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ

Académico, exprofesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur.—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono número 504
Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas. — Reacción de aglutinación y fijación del complemento. — Reacción de Wasserman original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis. Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.

FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

CLINICA COSTA

DIRIGIDA POR

D. DIEGO GUIGOU Y COSTA

D. LUIS GABARDA SITJAS

Director y fundador del Hospital de Niños

Cirujano jefe del Centro Quirúrgico de Tenerife

Abierta nuevamente al público con la colaboración de distintos especialistas, admite enfermos de Cirugía y Medicina, exceptuando los infecciosos y mentales.

Los enfermos ingresados pueden ser operados por los cirujanos que indiquen y seguir siendo asistidos por sus médicos de cabecera.

COCINA DE REGIMEN PARA ENFERMOS DIABETICOS Y DEL APARATO DIGESTIVO
SERVICIO ESPECIAL DE PARTOS

AGUA MINERAL Vichy Catalán

Estómago, Hígado, Bazo, Reumatismo, Diabetes etc

Consutorio Jurídico-Administrativo

Maximiliano Darias Montesino-Leopoldo Diaz González

ABOGADOS

Consulta diaria en La Laguna, de 9 a 12 y de 2 a 5 ANCHIETA, 34

Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.

CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.

Fermín Galán, 43, principal.

Teléfono 721

El Seguro de embarcaciones

Todo pescador puede asegurar su lancha por una cuota mínima

Señor director de GACETA DE TENERIFE.

Muy señor mío y distinguido compañero: En beneficio de la clase armadora y pescadora de estas islas y para que llegue al mayor número posible de los hombres que tienen intereses marítimos en este archipiélago, me permito acompañar a continuación una nota, que le ruego sea insertada en ese periódico de su digna dirección lo más brevemente que sea posible.

Y anticipándole las gracias, me es grato aprovechar esta ocasión para reiterarme suyo afmo amigo y compañero q. l. e. l. m., José Rial.

X

Como consecuencia de la visita efectuada a estas islas por el excelentísimo señor don Alfredo Saralegui, secretario general del Instituto Social de la Marina, y en relación con las promesas hechas por el señor Saralegui a los armadores y pescadores de Lanzarote y en la Asamblea de elementos marítimos celebrada en la Delegación Marítima de Las Palmas, acabo de recibir el siguiente telegrama:

"Consejo Central Mutualidad Riesgo Marítimo acordó en sesión hoy aplicar a embarcaciones de Canarias las primas del uno y medio y dos por ciento señaladas para embarcaciones motor y vela, respectivamente, en el Mediterráneo."

Lo que quiere decir que las embarcaciones a motor de la lista tercera pagarán el uno y medio por ciento al año; las de vela de esa misma categoría, el dos por ciento, también anual. Y las de la lista cuarta, es decir las lanchas de pesca—que no asegura ninguna Compañía—pagarán el uno por ciento, o sea, una peseta al año por cada cien pesetas; diez pesetas al año por cada mil pesetas de valor.

O para que sea más comprensible, en relación con los buques de la lista tercera, que son los que pagan actualmente el seguro: "que un pallebot que valga treinta mil pesetas pagará anualmente sólo 600 pesetas. O 150 pesetas al trimestre". Cantidad mínima que únicamente puede señalar la Asociación Mutua de Riesgo Marítimo, que funciona en el Instituto Social de la Marina, porque carece de burocracia, de Consejos pagados, de anuncios y propagandas, de comisiones, agentes... de todos esos gastos inevitables en toda Compañía de Seguros, y que han sido suprimidos radicalmente en esta, que es una simple Mutualidad de armadores sin ningún carácter financiero.

Y para que llegue a general conocimiento de los hombres de mar, y muy particularmente de los pescadores, que podrán así asegurar sus lanchas con una prima mínima, se solicita la publicación de estas líneas.

José RIAL.

Inspector costero del Instituto Social de la Marina en Canarias.

SE HA EXTRAVIADO en la calle de San José, por la trasera del Gobierno civil, un alfiler de oro para corbata, al centro tiene una perla.

La persona que lo entregue en la imprenta católica se le gratificará.

Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933

PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933

PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados

PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA

Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25

EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros



BANCO HISPANO AMERICANO

MADRID

PLAZA DE CANALEJAS NUMERO 1

Capital autorizado ... 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado ... 100.000.000 "
Reservas ... 54.192.395 "

SUCURSAL EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Calle del Doctor Comenge números 6 y 8.—Teléfono números 940, 94 y 942.—Apartado de Correos, 100.—Dirección telegráfica Hispames

TIPOS DE INTERES

Desde el 1 de Julio de 1933 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I.—CUENTAS CORRIENTES:

A la vista ... 2 por 100 anual

II.—OPERACIONES DE AHORRO:

Imposiciones

Imposiciones a plazo de 3 meses 3% anual

Imposiciones a 5 meses ... 3'60% "

Imposiciones a 12 meses o más 4% "

Registrar para las cuentas corrientes a plazo, los tipos máximos señalados en esta norma para las imposiciones a plazo.

AHORRO

—: LIBRETAS DE AHORRO —:

—: CUENTAS DE AHORRO —:

—: AHORRO INFANTIL —:

—: AHORRO A PLAZO FIJO —:

HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.

¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICOD
SAN AGUSTIN, 6



LOS ACTOS DE SIGNIFICACION POPULAR

EN EL TEATRO GUIMERA

LOS GRANDES TRASATLANTICOS

Del homenaje al diputado a Cortes don Tomás Cruz García

EL ELOCUENTE DISCURSO DE OFRECIMIENTO DE DICHO A GASAJO

En la reseña que publicamos en nuestro número anterior, del banquete popular que el domingo último se celebró en el acreditado Hotel Medina, de la villa de Güímar, en homenaje al diputado a Cortes de Acción Popular Agraria por esta Circunscripción nuestro querido amigo don Tomás Cruz García, quedó patentizada las grandes simpatías con que en Tenerife cuenta dicho celoso representante parlamentario.

De ese homenaje se destacó el elocuente brindis que pronunció el digno párroco y Arcipreste de Güímar, don Domingo Pérez Cáceres, al hacer el ofrecimiento del acto al señor Cruz García, discurso que fué acogido con grandes aplausos por su contenido patriótico y de justicia a las actividades parlamentarias y al tinerfeñismo de dicho diputado.

Nos complacemos en insertar a continuación el discurso del señor Pérez Cáceres:

"Se me ha pedido y lo hago con el mayor gusto, que sea yo el que ofrezca este homenaje afectuoso y sincero al entrañable amigo el ilustre paisano Tomás Cruz.

No sé si le habrá ocurrido a alguien preguntar que por qué estoy aquí. Por si alguno ha pensado en formular la pregunta, debo decir, que estoy aquí por que dos sentimientos nobilísimos, a impulsos de los cuales debe vibrar siempre todo corazón bien nacido, a ello me obliga. Esos dos sentimientos son el patriotismo y la amistad

Tomás Cruz es el primer hijo de este pueblo, donde vosotros y yo hemos tenido la dicha, de nacer, que llega por sus indiscutibles dotes de inteligencia y honradez, a la alta categoría de representar en Cortes este pedazo de tierra española, este girón de la carcomida túnica de la vieja España, nuestra Patria amada. Las dotes de inteligencia y honradez del amigo entrañable, del paisano ilustre, quedaron plenamente demostradas durante su actuación en la Alcaldía de esta villa, con sus proyectos de higienización de las aguas y la aportación de cerca de cien mil pesetas, por él dejadas en las arcas municipales, para la ejecución de los mismos; con su obra de cultura y progreso, cristalizada en la creación de escuelas y pensiones para jóvenes de escasos recursos económicos, algunos de los cuales siguen sus carreras con tanto aprovechamiento que pudieran llegar a ser honra y prez de la villa; con la fundación de la Hidroeléctrica, admiración de propios y extraños, en beneficio de la cual, merced a las prudentes gestiones de Tomás, no tuvieron inconveniente importantes sociedades de aguas en ceder derechos que representan sumas fabulosas—en estos tiempos de egoísmos refinados, qué simpático es, y qué dignas de aplauso son esas entidades que ceden algo en beneficio de la comunidad!—;

con su decidida protección a la única agrupación artística que poseemos, la Banda municipal de música, la cual durante el mando de Tomás dió días de verdadera gloria a nuestro pueblo. Aún resuenan en mis oídos los aplausos enardecidos del público de nuestra amada capital de la provincia, en aquel día memorable del Concurso de

bandas insulares en la Plaza de Toros. Con los ecos de aquellos aplausos, yo vi volar el nombre de mi querido Güímar a través de los perfumados campos de Tenerife hasta sus más apartados rincones. ¿Y para qué cansaros, señores, para qué someter la modestia de Tomás a este martirio, si estoy hablando a los que conocen mejor que yo toda la obra patriótica del amigo? Sometió toda la actuación municipal a las más escrupulosas normas del Estatuto y del Derecho y de seguir nuestras Corporaciones municipales por los caminos emprendidos hasta llevar a la práctica su último proyecto de ornamentación de la villa, no está lejano el día en que nada tengamos que envidiar a los restantes pueblos hermanos.

Pero no fué solo aquí donde Tomás Cruz demostró su capacidad intelectual y su honradez acrisolada. Cuando, hace algún tiempo, las gentes entusiasmadas por que creyeron llegado el momento de coger con sus manos y estrechar contra sus pechos una felicidad y un bienestar imposibles de alcanzar en la Tierra, por que, señores, las injusticias fueron, son y, desgraciadamente, serán, el triste patrimonio de la Humanidad en todos los tiempos (no tenemos más caminos que el de la formación de cristianas y rectas conciencias para que a cada tiempo nuevo correspondan menos injusticias); cuando las gentes, repito, arrebatadas por el entusiasmo, como un huracán que se desata, amenazaron con asolar todos los campos y reducir a cenizas todo lo existente, sin comprender que entre esas cenizas y esos escombros todos los derechos hubieran perecido igualmente, para cooperar en Tenerife, a cuyo tranquilo suelo llegaron las ráfagas del vendabal, al restablecimiento de la Justicia y del Derecho, fué designado nuestro ilustre paisano, y, a decir verdad, le acompañó tanto la fortuna, que cumplió su difícil cometido haciéndose acreedor al respeto y a la consideración de todos aquellos en cuyas contiendas mediaba.

De su actuación en las Cortes, me limito a decir que periódicos muy importantes de Madrid nos hablaron de una afortunada intervención suya y yo, que conozco su modestia y su manera silenciosa y callada de proceder en el trabajo, a pesar de no estar los suyos en el Poder, no se me oculta cuantos esfuerzos habrá realizado.

Y termino por donde empecé. Podrá ya alguien que conozca los nobles afanes patrióticos de mi corazón de hijo de Güímar extrañarse de que esté aquí en estos momentos solemnes, en que con tanto imperio mandan el patriotismo y la amistad. Por encima de las pequeñeces pueblerinas; por encima de las pasiones políticas, que tantas energías consumen, que tantas virtudes eclipsan, que tantos valores anulan, que tantas injusticias cometen y que tantos estragos ocasionan, está el patriotismo y está la amistad. Y a todo me ganaron todos, pero a patriota y a fiel amigo, nadie me gana; y termino proponiéndoo que para que este acto, además de patriótico y fraternal, sea, también, caritativo y cristiano, déis todos en la medi-

Próxima representación de "La Calesera"

Según en anteriores ediciones publicábamos, en la presente semana se representará en el teatro Guimera, de esta capital, la aplaudida zarzuela, con música del maestro Alonso, "La Calesera".

La maestría y habilidad de don José Terol, bajo cuya dirección se están llevando a cabo los ensayos, así como la intervención de notables cantantes y actores, como las señoritas Purita García, Isabel Funes Yanes y Carmen Lecuona, y los señores Gregorio Chueca, José Hernández de León, Antonio López, Jacinto del Rosario y otros permiten asegurar que el espectáculo constituirá un franco éxito, como así fervientemente deseamos.

Ayuntamiento del Realejo Bajo

Por acuerdo del Ilustre Ayuntamiento se proroga hasta el 20 de Agosto próximo el plazo para satisfacer sin recargos las cuotas del repartimiento de utilidades correspondientes al año de 1933.

Se hace público para conocimiento de los contribuyentes, advirtiéndoles que una vez transcurrido dicho plazo incurrirán en apremio y se procederá a la cobranza por el procedimiento ejecutivo.

Realejo Bajo, 21 de Julio de 1934.—El recaudador, Amaro Hernández.

En honor de Santa Ana

Las fiestas de mañana en Candelaria

Mañana, jueves, día 26 del actual mes de Julio, tendrán lugar en el pueblo de Candelaria los festejos en honor de la Patrona, Santa Ana, con arreglo al siguiente programa:

A las siete de la mañana, repique de campanas anunciarán los festejos.

A las nueve, llegada de la Banda de música de Arafo "La Candelaria", que recorrerá las calles de la localidad.

A las diez, función religiosa, ocupando la sagrada cátedra el reverendo Padre Pedro Delgado, y cantando la Misa un nutrido coro de jóvenes de ambos sexos de aquella localidad.

A las cuatro de la tarde, baile en los salones del Casino, amenizado por la afamada orquestina "Melody-boy-Jazz".

A las cinco y media, paseo y música en la plaza de la República.

A las ocho y media de la noche, procesión de la santa Imagen, que recorrerá el trayecto de costumbre, acompañándola la Banda "La Candelaria" y quemándose en el trayecto gran cantidad de fuegos.

A las diez, baile en el Casino, con regalos a los concurrentes a la fiesta.

da de vuestras fuerzas, una limosna para llevar un pedazo de pan a un hogar entristecido, donde vive una pobre viuda rodeada de inocentes niños, a quien la desgracia arrebató de una manera trágica el compañero de sus días."

Respondiendo a las humanitarias excitaciones del señor Pérez Cáceres, entre los comensales se recaudó una respetable suma para esa desgraciada familia.

En la mañana de ayer llegó a este puerto el vapor "Columbus"

Atracó al dique-muelle Sur.—Conduce a su bordo 1.207 turistas

La llegada

Ayer se vió favorecido nuestro puerto con la visita del espléndido trasatlántico alemán "Columbus", uno de los navíos de mayor tonelaje que surcan los mares.

Esta hermosa nave, de alto porte y de silueta esbelta, encuadra en un amplio casco en negro, con dos chimeneas amarillas y dos palos. Pertenece a la poderosa Casa naviera Norddeutscher Lloyd Bremen, que representa en esta plaza don Jacob Ahlers.

Desde las primeras horas de la mañana se divisó en lontananza la arrogante silueta del gran trasatlántico, avanzando majestuosamente mar adentro hasta introducirse en bahía, levantando a su paso torrentes de agua y dejando en pos una amplia estela blanquecina, que eran como la señal de sus potentes hélices.

Ya el buque en bahía lanzó el ancla, bajando a tierra el capitán, en unión del vice cónsul alemán don Ernesto Groth, dirigiéndose al dique muelle Sur, donde examinó las condiciones del puerto y su calado, regresando a bordo y disponiendo el atraque y entrando hacia el dique por la popa y paralelamente al muelle.

A bordo se hallaba el práctico señor García Talavera, cuya actuación, lo mismo que la del experto capitán, fué muy elogiada.

El buque, en menos de quince minutos quedó atracado al dique muelle Sur, casi en la parte más avanzada.

La operación se efectuó con gran perfección con la ayuda de dos remolcadores para el amarre de los cabos, que también fueron lanzados a tierra por medio de cohetes.

No obstante lo intempestiva de la hora, un numeroso público se congregó en el muelle, presenciando el atraque del trasatlántico.

Las características

El "Columbus" fué construído en los astilleros de Danzing en el mes de Junio del año 1922, siendo gemelo del inglés "Homer" construído también en dichos astilleros.

Desplaza 32.565 toneladas, teniendo 236 metros de largo por 34 pies de calado, desarrollando sus motores una fuerza de 49.000 caballos, siendo su suministro por medio de aceite crudo.

Cuenta este buque con espléndidas cubiertas, propias para practicar deportes, elegantes salones y otros departamentos, tales como un lujoso comedor, salón de música, fumador y biblioteca.

Viene el "Columbus" al mando de su capitán Herr A. Ahrens.

También cuenta con una espléndida piscina, así como salón de gimnasio y otros detalles para el mejor acondicionamiento, comodidad y recreo del pasajero.

El desembarco y excursión al interior

Poco después de atracar el "Columbus" al dique muelle Sur, se procedió al desembarco de los numerosos turistas que conduce a su bordo, que asciende a 1.207.

Los pasajeros pasaron a ocupar los vehículos que se tenían preparados para efectuar una excursión al interior de la isla, for-

mándose rápidamente una nutrida caravana compuesta de 185 automóviles, 30 "guaguas" y unos 40 coches cerrados.

Los turistas recorrieron los principales lugares del Norte de la isla, almorzando en el Puerto de la Cruz y regresando por la tarde a esta capital.

Los turistas han quedado muy satisfechos de la buena organización de la expedición, durante la cual no se registró la menor anomalía, haciéndola así presente a la Casa del señor Ahlers.

El señor Groth, vice cónsul de Alemania, nos expuso su agradecimiento a las autoridades por el interés que han tomado para que los turistas encontrasen toda clase de facilidades.

Animación en la población

Con motivo de la llegada del "Columbus" la población presentaba un aspecto de gran actividad e inusitada animación, pues los numerosos turistas recorrieron la población, visitaron el comercio y frecuentaron bares y cafés.

Los pasajeros que deja en esta capital

En esta capital dejó el "Columbus" los siguientes pasajeros, que proceden de Bremen: Herr Hermann Leimbacher, Herr Friedrich Schaefer, Herr Emil Schlecht, Herr Sanitätsrat, Dr. Schulz, Frau, Schulz y Herr Leo Wyrsh.

A bordo viajan numerosas personalidades de la Medicina, Abogacía, Banca, Comercio e Industria de Alemania.

Entre las personalidades más salientes se encuentra el expresidente del Reichstag, Herr Siegf. v. Kardoff y su señora esposa.

La partida

Ayer, a las siete de la tarde, zarpó el "Columbus", que procede de Bremen y Madera, con rumbo a Tángier, Lisboa y Bremen.

En este puerto se aprovisionó de 2.500 toneladas de combustible líquido, que le suministró la Refinería de Petróleos.

La salida del buque fué presenciada por un gentío enorme, que invadía toda la explanada del muelle y el paseo destinado al público.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN LOS TALLERES DE ESTA IMPRENTA A LA MAYOR BREVEDAD, PERFECCION Y ECONOMIA

PROGRAMAS MUSICALES

Conciertos públicos

La Banda municipal

Programa de las obras que hoy, miércoles, festividad de Santiago Apóstol, Patrón de España, dará la Banda municipal de música, en la Alameda de la Libertad, de nueve a doce de la noche:

"Lanceros de la Reina", paso doble; Marquina.

"Torre Bermeja", serenata; Albéniz.

"La Revoltosa", fantasía; Chapí.

"1812", overture solemne; Tschai-kowsky.

"Cantos Canarios"; Pówer.

"Le Gregnard", marcha; Persé.

SERVICIO TELEGRAFICO

INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

La Policía descubre a los atracadores del Banco de Mataró

Se trata de una banda perfectamente organizada, capitaneada por dos argentinos

En Madrid continúa sin resolverse el conflicto del pan de familia

En Cuba se declara una epidemia de malaria, ascendiendo a varios miles el número de atacados

Los señores Companys y Guerra del Río se entrevistan en una playa catalana

Ayer tarde se adoptaron medidas de precaución en los alrededores de la Presidencia del Consejo

La fuerza obligaba a los transeúntes a alejarse del edificio, haciendo, además, desalojar los bancos de la Castellana

Fuera de España

LA FIEBRE MALARIA

Madrid 24 14'15.

En Pinar del Río (Cuba), la fiebre malaria ha hecho presa en dos mil personas.

Los Tribunales han destituido al alcalde por traficar con quinina enviada para la curación de la peligrosa enfermedad.

En Manzanillo se han registrado dos mil casos de malaria, otros dos mil en Puerto Padre y 6 mil en Santiago de Cuba.

INCENDIOS

Dicen de Antofagasta que un incendio ha destruido totalmente 20 casas en el centro de la ciudad.

También comunican de Puerto Rico que en Cabo Rojo un horrible incendio ha destruido 50 casas.

Los heridos son muchos y las pérdidas se elevan a 50.000 dólares.

EL MARISCAL LIAUTEY RECIBE LOS SANTOS SACRAMENTOS

Comunican de París que el glorioso mariscal Lyautey ha empeorado en su enfermedad.

La petición propia le han sido administrados los Santos Sacramentos, que recibió con extraordinario fervor.

EL VAPOR "MONTE ROSSA" CHOCA CONTRA UNA ROCA SUBMARINA

Dicen de Copenhague que el paquete alemán "Monte Rossa", de 13.882 toneladas, ha chocado a lo largo de Glyvrsues con una roca submarina.

Al lugar del hecho han marchado numerosos vapores a prestarle socorro.

Noticias de Cataluña

SE FINGEN POLICIAS PARA QUITAR EL DINERO

Madrid 24 14'15.

En Barcelona se ha sabido que tres sujetos se fingían agentes para registrar a los transeúntes y quitarles el dinero.

EN SALAMANCA SE ORGANIZAN FIESTAS CON MOTIVO DE LA JUBILACION DEL SR. UNAMUNO

Acudieron los guardias de Asalto, pero los atracadores consiguieron fugarse.

ENCUENTRAN UN AUTOMOVIL QUE HABIA SIDO ROBADO

Un sereno de la calle de Provenza encontró un automóvil.

Este había sido robado ayer pistola en mano por un grupo de maleantes en la avenida de Italia.

MARINERO EXTRANJERO DETENIDO

En la Plaza del Teatro, un marinerio norteamericano promovió un enorme escándalo.

Al fin pudo ser reducido por los guardias, quedando detenido en la Comisaría.

El barco en que vino ha zarpado esta noche.

EL REGLAMENTO DE LA LEY DE CULTIVOS

Madrid 24 17'30.—De Barcelona anuncian que esta tarde facilitará la Generalidad para su publicidad, el Reglamento de la Ley de Cultivos de Cataluña.

Se sabe que es muy extenso, constanding de 168 artículos, 2 disposiciones adicionales y 12 transitorias.

LOS ATRACADORES DEL BANCO DE MATARÓ COMPONEN UNA BANDA, PARTE DE LA CUAL HA SIDO DETENIDA

La Policía de Barcelona, después de activas investigaciones practicadas para averiguar el paradero de los autores del atraco al Banco Español de Crédito de Mataró, ha logrado descubrir que se trata de una banda de malhechores perfectamente organizada.

Componen esta organización 11 sujetos, capitaneados por dos argentinos.

El capitán se llama Joaquín Audir, el cual ha sido detenido en unión de su esposa Rosita Muñoz.

También han sido detenidos seis subalternos más, a los que se les ocuparon gran cantidad de armas, bombas y municiones.

Se espera que en breve la Policía capture a los restantes atracadores.

SE CELEBRA A PUERTA CERRADA LA VISTA DE LA CAUSA CONTRA AYMAT, PROMOVIENTOSE DISTURBIOS EN LA CALLE

Esta mañana se celebró en la Audiencia de Barcelona y a puerta cerrada la vista de la causa seguida contra Aymat, que se suspendió hace días con motivo de haberse registrado alborotos, poniendo en libertad la muchedumbre al procesado.

En los alrededores de la Audiencia se adoptaron medidas de precaución, impidiéndose que el público se aproximara al edificio.

Durante la vista se originó en la calle un alboroto, prorrumpiéndose en gritos subversivos y cantándose Les Segadors.

Intervinieron los guardias, que repartieron bastantes palos, logrando disolver a los alborotadores.

El Tribunal dictó sentencia condenando al procesado Aymat a la pena de dos meses y un día de prisión, por el delito de excitar a la rebeldía, y tres años, seis meses y 21 días de destierro y 500 pesetas de multa, por el delito de insultos a los magistrados.

LOS SRES. COMPANYS Y GUERRA DEL RÍO CELEBRAN UNA ENTREVISTA

Madrid 25 1'35.—De Barcelona participan que a las seis de la tarde se entrevistaron en la playa de Segaró el presidente de la Generalidad y el ministro de Obras Públicas, señor Guerra del Río.

Parece que en la entrevista trataron del traspaso de los servicios pendientes y acelerar su tramitación.

Igualmente se cree que trataron del asunto de los puertos de Barcelona y Tarragona y de la reintegración de la minoría de la Esquertera al Parlamento.

Las impresiones acerca de esta entrevista y de la actitud del señor Companys parece que son optimistas.

TIROTEO ENTRE LA FUERZA PUBLICA Y LOS AUTORES DE COLOCACION DE BOMBAS

Dicen de Barcelona que un montículo cercano a las Minas de Sallent hicieron explosión ocho bombas colocadas en los postes eléctricos.

Los guardias dispararon contra dichos lugares por hallarse en ellos los autores del atentado, cruzándose unos doscientos disparos, pero sin lograr detenerlos.

Del Gobierno

EL PAN DE FAMILIA

Madrid 24 14'15.—El gobernador civil de Madrid manifestó de madrugada que como los patronos no fabrican el pan de familia, la Intendencia militar lo fabrica, poniendo hoy a la venta 25 mil kilos, estableciendo los despachos en las tenencias de Alcaldías.

En los días sucesivos se podrán producir 80.000 kilos diarios y se intentará el abastecimiento de toda la población mediante tahonas que se instalarán en los pueblos de los alrededores.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA

Madrid 24 17'30.—El subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas en nombre del ministro, manifestando que carecía de noticias de interés que comunicarles.

Agregó que las noticias que se recibían de provincias acusaban absoluta tranquilidad.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION ACUDE A LA PRESIDENCIA

El titular de Gobernación, señor Salazar Alonso estuvo hoy en la Presidencia, conferenciando con el jefe del Gobierno.

El señor Samper, hablando con los informadores, manifestó que la visita del ministro de la Gobernación no había tenido otra finalidad que tratar de un decreto que próximamente se aprobará en Consejo, el cual afecta a los Ministerios de la Gobernación y de Trabajo.

El jefe del Gobierno se negó a dar más detalles relacionados con este asunto, diciendo a los periodistas que acudieran a los ministros interesados para que les facilitaran noticias.

UNA FORMULA PARA RESOLVER LA SITUACION ECONOMICA DEL AYUNTAMIENTO DE SEVILLA

El titular de Gobernación ha entregado al señor Marraco un proyecto fórmula de auxilio económico al Ayuntamiento de Sevilla, a fin de resolver la situación de dicho Municipio.

Uno de los medios que se exponen es la adquisición por parte del Estado de los terrenos de Tablada.

Esta fórmula tendrá carácter

Faustino Martín Albertos
ABOGADO

Consulta durante los meses de verano, de diez y media a doce y media de la mañana, en La Laguna, calle de San Juan número 1, esquina plaza Catedral, teléfono 1.531.

La consulta en Santa Cruz solamente por las tardes, de tres a seis, calle Viera y Clavijo, 26 y 28, teléfono 247.

transitorio hasta que se reúnan las Cortes.

Probablemente en el Consejo de mañana se estudiará la propuesta.

El conflicto del pan de familia en Madrid

LA MAYORIA DE LOS TAHONEROS NO FABRICAN DICHO TIPO

Madrid 2 417'30.—Continúa sin resolverse el problema del pan de familia en Madrid, por negarse los tahoneros a fabricarlo.

INTENDENCIA MILITAR FABRICA MILLARES DE KILOS, QUE NO SE VENDEN

La mayoría de los tahoneros de Madrid dejaron de fabricar hoy el pan de familia.

Las autoridades adoptaron medidas, a fin de evitar que esta clase de pan faltase al vecindario.

Como consecuencia de estas medidas, el personal de Intendencia Militar fabricó varios millares de kilos, pero el público acudió en escaso número a las tenencias de Alcaldías, donde se expendía, quedando casi todo sin vender.

En el Distrito de la Universidad

Junta Administrativa de Obras Públicas de Santa Cruz de Tenerife

Hasta las quince horas del día 25 de Julio, se admitirán en la Secretaría de esta Junta, a las horas hábiles de oficina, proposiciones para optar a la subasta de las obras de nuevo construcción del trozo quince de la carretera de tercer orden de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista, por Guimar y Añeje, por su presupuesto de contrata de pesetas 342.843,70, siendo la fianza de 10.286'00 pesetas.

El plazo de ejecución de la indicada obra será el de 20 meses, a contar de la fecha del comienzo de la obra y para abonar en tres ejercicios económicos.

La subasta tendrá lugar el mismo día 25, a la hora de las 16 (4 de la tarde), en el domicilio de esta Junta, ante la Comisión Ejecutiva y con arreglo a las disposiciones vigentes.

Los proyectos, pliegos de condiciones y modelo de proposición, estarán de manifiesto en la Secretaría de esta Junta en los días y horas hábiles de oficina.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de Julio de 1934.

El secretario contador Elicio Le-

VENTILADORES ELECTRICOS

"SIEMENS"

Vea usted el gran surtido en la Exposición

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA S. A.

Dr. Comenge, 25

de mil kilos se vendieron únicamente 300, y en el del Centro sólo 150 kilos.

En la barriada de Usera, un grupo numeroso asaltó un carro que conducía pan de un tahonero particular, cuyo artículo se lo repartieron en pocos momentos, huyendo antes de que llegara la fuerza pública.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA CONVOCA A UNA REUNION, ACORDANDOSE DOS FORMULAS

El ministro de Agricultura convocó a una reunión en el Ministerio, asistiendo representaciones del consorcio de panaderos y fabricantes y el gobernador civil de Madrid, a fin de buscar una fórmula para resolver el conflicto.

La reunión terminó cerca de las tres de la tarde, acordándose la redacción de dos fórmulas a base de continuar la fabricación del pan de familia a 65 céntimos el kilo, sujeto a un repeso municipal.

En esta fórmula no se hace referencia al reparto domiciliario.

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se propondrá que sea aceptada la fórmula que se estime más conveniente.

Al Sur de Core se desborda un río, originando una catástrofe

TRES MIL CASAS SUMERGIDAS, QUEDANDO SIN REFUGIO 13 MIL HABITANTES

Madrid 24 19'35.—De Tokio llegan despachos telegráficos participando que al Sur de Corea se ha desbordado el río Kinko, causando una verdadera catástrofe.

A consecuencia del desbordamiento, tres mil casas han quedado sumergidas en el agua, pertenecientes a la ciudad de Kogen.

Agregan que unos 13 mil habitantes se han refugiado en las montañas vecinas.

Las víctimas, hasta la fecha ascienden a 29 muertos, 29 heridos y 18 desaparecidos.

CONDENADOS POR CAUSAR DES TROZOS EN UN CEMENTERIO ISRAELITA

De Paderborn, Prusia, dicen que se ha celebrado la vista de la causa seguida contra tres individuos que destruyeron 54 losas sepulcrales del cementerio israelita.

El Tribunal los condenó a la pena de un año de cárcel.

DISPOSICIONES OFICIALES

AUTORIZACION

Madrid 24 14'15.—La Gaceta publica una disposición del Ministerio de Trabajo.

Se autoriza a todo el personal médico del Estado, Provincia o Municipio dependiente de aquél departamento para que pueda asistir a las jornadas médicas montañosas que se celebrarán en Santander del 23 al 28 del corriente mes.

Frente a la Presidencia del Consejo forman fuerzas de Seguridad a pie y de Caballería

OBLIGABAN A LOS TRANSEUNTES A ALEJARSE DE LAS PROXIMIDADES, LEVANTANDO A LAS GENTES DE LOS BANCOS DE LA CASTELLANA

Madrid 25 1'30.—En Madrid se anunció que esta tarde, a las siete, formarían en el Paseo de la Castellana, para acudir a la Presidencia del Consejo, numerosas fuerzas de Seguridad, de Infantería y de Caballería.

Efectivamente, a dicha hora se habían concentrado fuerzas, las que obligaban a los transeuntes a que se alejaran de las inmediaciones del edificio.

También se llegó incluso a desalojar los bancos de la Castellana, que ocupaban mujeres y niños.

A las seis y media se formaron algunos grupos de obreros, que fueron disueltos por los guardias sin oponer resistencia.

Varias noticias

ESTADO DEL TIEMPO

Madrid 24 14'25.—Se forman núcleos de presiones bajas en el Atlántico entre nuestra Península y Canarias y en el Mediterráneo al Sur de Baleares y sobre Sicilia.

Tiempo probable: En Cantabria y Galicia, el cielo está cubierto y hay lloviznas y marejada.

En el resto de España, el cielo está nuboso y el tiempo inseguro.

Temperatura: Máxima, con 36 grados, en Sevilla y Córdoba.

Mínima, con diez grados, en Victoria.

MATRIMONIO QUE FALLECE

En el Hospital de la Cruz Roja de Córdoba han fallecido los esposos Manuel Luque y Luisa Pérez.

Estos fueron agredidos a tiros en el pueblo de Agullar por el cabo de los guardias municipales, Manuel Castro.

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS

En la Fábrica de Tabacos de Logroño se ha declarado la huelga de brazos caídos, como protesta por el ingreso de dos operarios.

El gobernador invitó a los obreros a salir de la fábrica, advirtiéndoles que de lo contrario interveniría la fuerza.

Los obreros accedieron, reuniéndose después en su local social.

Los obreros acordaron aceptar la fórmula propuesta por el gobernador, que consiste en que en el despacho del Gobierno civil se reúnan patronos y obreros para allí zanjar sus diferencias.

LLEGADA DE EXPLORADORES

A Santander ha llegado una sección de exploradores madrileños.

Estos hicieron el viaje a pie, de 400 kilómetros, efectuándolo en etapas de 25 kilómetros.

CASAS DESTRUIDAS POR UN INCENDIO

En Castellón de Santiago (provincia de Ciudad Real) un incendio ha destruido tres casas.

Las pérdidas son considerables.

TRIGO INCENDIADO

En Miguelterra, un incendio ha destruido 200 fanegas de trigo, que estaban hacinadas en una era.

Ha sido detenido Antonio Bastante, presunto autor del salvaje hecho.

DERRUMBAMIENTO ALARMANTE

Anoche se derrumbó en Valencia un paredón del Bar Aparicio, sito en la calle de San Vicente.

El derrumbamiento produjo enorme alarma, procediéndose a desalojar tres casas contiguas.

FUNCIONARIOS QUE NO COBRAN

El alcalde de Sevilla ha recibido la visita de numerosas comisiones de funcionarios del Ayuntamiento, los cuales le manifestaron que hace dos meses que no cobran sus haberes.

El alcalde les aseguró que en el próximo Consejo de ministros se resolvería el problema.

INCIDENTES DURANTE UNA HUELGA

En Granada continúa la huelga de pasteleros.

Unos desconocidos apedrearon la pastelería de López Mezquita, rompiendo también varias lunas.

Los guardias corrieron detrás de los autores de la pedrea, pero no consiguieron detenerlos.

También fueron apedreados varios establecimientos en la Gran Vía, en la calle de Navas, en la de Vermina y en la de Palma de Mallorca.

OTRA HUELGA

Continúa la huelga de los obreros metalúrgicos.

Los patronos dicen que han llegado al máximo de concesiones.

Patronal Agraria

()

OROTAVA

Convocatoria

Con objeto de celebrar Junta general extraordinaria se convoca a los señores socios para que concurrirán al local social, Fermín Galán número 22, el próximo jueves 26 de los corrientes, a la hora de las quince, de primera convocatoria; a las dieciséis, de segunda; y a las diecisiete, de tercera, para resolver sobre los particulares siguientes:

1.º Lectura y aprobación, en su caso, del acta de la Asamblea anterior.

2.º Examen y estudio del anteproyecto de Bases o normas generales de trabajo para el oficio de obrero agrícola de la provincia, remitido a esta Asociación por el Jurado Mixto del Trabajo Rural de Santa Cruz de Tenerife.

3.º Dar cuenta del acuerdo tomado por la "Mutualidad de Patronos Agrícolas de la Comarca Norte de Tenerife", entidad filial de esta Patronal, en Asamblea general extraordinaria celebrada el día 5 de Mayo último, sobre modificación del artículo 5.º de sus Estatutos sociales.

4.º Manifestaciones de los señores socios.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega la puntual asistencia de todos los asociados.

Villa de la Orotava, 19 de Julio de 1934.—El presidente, José Lugo y Massieu.

negándose a tratar con los obreros, por estar próximo a publicarse el Estatuto metalúrgico que debe regir en toda España.

EJERCICIOS AEREOS DE COMBATE

Madrid 24 17'30.—Se reciben despachos de Londres comunicando que anoche comenzaron las prácticas de ejercicios aéreos de combate.

Varias escuadrillas evolucionaron, simulando un ataque contra la capital.

LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

De París manifiestan que después de la 18 etapa de la vuelta ciclista a Francia se procedió a hacer la puntuación.

El premio Montaña lo ganó el corredor francés Vietto, que obtuvo 111 puntos, siguiéndole el español Trueba, con 93 puntos, y Esquerro, con 75.

El corredor Canardo obtuvo el décimo puesto.

EL MARISCAL LIAUTEY, EN ESTADO DESESPERADO

Posteriormente noticias que se reciben de París dicen que el estado del mariscal Liautey es desesperado, pues se ha agravado considerablemente en su enfermedad.

Los médicos se muestran pesimistas, teniendo muy pocas esperanzas en salvar al ilustre enfermo.

El mariscal, muy postrado, y en un estado de gran debilidad, ha habido necesidad de aplicarle inyecciones de aceite de alcanfor y balones de oxígeno.

LOS HUELGUISTAS DEL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID ACUERDAN CESAR EN LA HUELGA, PERO LOS DIRECTIVOS LES HACEN DESISTIR DE SUS PROPOSITOS

Madrid 24 19'30.—Esta mañana acudieron a las inmediaciones del Banco de España los obreros huelguistas, adoptando una actitud pacífica.

Seguidamente procedieron a una votación para decidir si continuaban en huelga o cesaban en el paro.

Por mayoría se acordó cesar en la huelga, reintegrándose al trabajo.

Los dirigentes de la C. N. T. hicieron desistir de sus propósitos a los obreros.

DECRECEN LAS INUNDACIONES LISTA MUERTO POR LA POLICIA

De Sarrebruck participan que un miliciano nacional socialista, disparó diez tiros contra el comisario de Policía, el cual resultó ileso.

La Policía contestó a tal agresión, matando al miliciano.

VAPOR DE TURISTAS QUE ENCALLA

De Hamburgo anuncian que el vapor alemán "Monte Rosa", perteneciente a la Línea de Hamburgo a América Meridional, que realiza un crucero de placer al Cabo Norte, encalló en las islas de Feroe debido a la niebla reinante.

El citado buque conduce a su bordo 1200 turistas.

También dicen que el buque fue puesto a flote, continuando su viaje sin novedad.

MEJORAN LAS INUNDACIONES EN POLONIA

Según comunican de Varsovia, ha mejorado la situación en las regiones del Sur, donde las inundaciones ocasionaron grandes estragos.

La crecida de las aguas del Vistula ha llegado hasta Torun.

AVION QUE APLAZA EL VUELO

Se reciben noticias de Natal expresando que el avión "Arco del Cielo" ha aplazado su vuelo hasta mañana al amanecer.

PERSONALIDAD FASCISTA ITALIANA EXPULSADA DEL PARTIDO

De Roma confirman que ha sido expulsado del partido fascista el exsubsecretario de Estado don Leandro Arpinati.

Parece que éste había adoptado en ocasiones actitudes contrarias a la disciplina que debe ser norma entre los afiliados.

El señor Arpinati ha sido también primer Potestá de Bolnia y presidente del Comité Olímpico italiano.

UNA SESION DE LA DIPUTACION DE MADEID, ALBOROTADA

Madrid 25 1'30.—La sesión que celebró hoy la Diputación de Madrid fué pródiga en incidentes.

Los señores Coca y García Muro se golpearon fuertemente.

Por dos veces penetraron los guardias en el salón para pacificar los ánimos, pues se entabló una verdadera batalla.

El incidente tuvo por origen una moción pidiendo se modificara el Reglamento de practicantes provinciales.

EL SR. ROCHA, EN SAN SEBASTIAN

De San Sebastián participan que el ministro de Estado interino, señor Rocha, recibió numerosas visitas, entre ellas la del embajador de Bélgica, el ministro de Holanda, el subsecretario de Hacienda y una comisión de Bilbao.

Esta solicitó del ministro el envío de un buque de guerra a aquella bahía, durante las fiestas de la villa, prometiendo el ministro complacer a los bilbaínos.

El señor Rocha almorzó en Monte Igueldo en unión del señor Lerroux, asistiendo a la comida el embajador de Francia y su señora, el almirante Salas y otras personas.

El señor Rocha marchará a Santander para inaugurar la Feria de Muestras.

LA JUBILACION DEL SR. UNAMUNO

Se reciben noticias de Salamanca comunicando que el ministro de Instrucción Pública se ha reunido con el Comité de Fiestas que se organizan en honor del señor Unamuno, que en el mes de Septiembre será jubilado.

Asistirán a dichas fiestas el señor Alcalá Zamora, representaciones de las Universidades españolas y portuguesas y otras personas.

Se nombrará al señor Unamuno rector vitalicio de la Universidad de Salamanca y se creará una cátedra que explicará él mismo.

Además se descubrirá un busto del homenajeado.

LA CRISIS DEL MINISTERIO FRANCES

De París llegan nuevas noticias diciendo que la llegada de monsieur Doumergue, interrumpiendo las vacaciones, se atribuye a la crisis ministerial que se ha planteado.

El señor Doumergue se trasladó al Palacio del Eliseo, conferenciando con el Presidente de la República, quien recibió también a los señores Tardieu, Herriot y al presidente de la Cámara, monsieur Buixons.

SELLOS DE CAUCHO, SE HACEN EN ESTA IMPRENTA, A LA MAYOR BREVEDAD Y PERFECCION

DOLOROSO SUCESO

Un menor es atropellado y herido de gravedad por una moto

Ayer tarde, a las siete, ocurrió en la calle de Los Campos un sensible accidente motorista a consecuencia del cual resultó herido de gravedad el niño José Manuel Díaz Serón, de 13 años de edad, hijo del comandante segundo jefe del Grupo Mixto de Artillería, don José Díaz Gómez.

A la hora indicada, marchaba por la calle de Los Campos, con dirección a la Rambla de XI de Febrero, una moto de servicio particular, cuando el citado menor intentó atravesar la calle, para entrar en el Parque municipal, fué alcanzado por el vehículo que marchaba a una velocidad moderada, ocasionándole diversas heridas.

Fuó conducido con toda urgencia a la Casa de Socorro, en cuyo

benéfico Establecimiento el médico de guardia, don Enrique de Salcedo Portero, auxiliado por el practicante señor González Morin, procedieron a practicar al herido la primera cura.

Le fueron apreciadas la fractura completa de la pierna izquierda por su tercio inferior, herida contusa en la cara externa de la misma pierna y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Su estado fué calificado de pronóstico reservado, dándose cuenta del hecho al Juzgado de Instrucción.

Una vez curado, el niño José Manuel Díaz pasó a su domicilio.

Lamentamos el percance, deseando al herido rápida y total curación.

ECOS DE SOCIEDAD

A UN CURSO DE ACCION CATOLICA

Designados por el insigne Obispo diocesano, Fray Albino González Menéndez Reigada, se embarcaron ayer para Santander, con objeto de asistir a un curso de Acción Social Católica, los jóvenes subdiáconos nuestros distinguidos amigos don Gabriel Landero Koch y don Gabriel Alvarez González.

Les felicitamos cordialmente por la distinción de que han sido objeto, y les deseamos feliz viaje.

DE VERANEO

La distinguida señora viuda de Buergo, desde La Laguna se ha trasladado a sus posesiones de Icod con objeto de pasar la presente temporada veraniega.

—Ha marchado a la vecina ciudad de La Laguna, en unión de su familia, la señora viuda de Rodríguez.

VIAJES

En unión de su familia ha llegado de Sevilla, el coronel-jefe del regimiento de Artillería de la capital andaluza, nuestro distinguido paisano y amigo don Joaquín García Pallasar, que viene a pasar una temporada en esta isla.

—Ha hecho viaje a Las Palmas, en unión de su señora esposa e hijo, nuestro estimado amigo don Ángel Cruz Delgado.

—También marcharon a la vecina isla don Laureano Cruz y las señoritas Carmela y Magdalena Cruz.

—De la vecina isla ha llegado el inspector del Banco Vitalicio de España, don Tomás Remón.

—Ayer hizo viaje a la Península, en unión de su joven y distinguida esposa, doña María Luisa Pérez Armas, el ingeniero de Minas nuestro querido amigo don Guillermo Gortázar.

—Se han embarcado para Las Palmas, don Imeldo Rodríguez López, don José Harráiz, don Diego Betancort, don Eduardo Beautell, don Juan S. Hernández y don Francisco Báez.

—Para la Península se embarcaron ayer D. Pedro Manzano, D. José Linares, don Manuel Velázquez, don Gabriel Gómez y don Gabriel Alvarez.

—Hoy llegará de la Península, con el fin de pasar una temporada entre nosotros, don Francisco Miralles, delegado del Trabajo y secretario particular de don Sigfrido Blasco.

ENFERMOS

Se encuentra enferma en La Laguna, una hija de nuestro estimado amigo el secretario del Gobierno civil, don Antonio Ribot.

—Desde hace unos días se halla guardando cama en el Puerto de la Cruz el administrador de Puertos Francos de aquella localidad, don Julián de León.

BODAS

En la semana próxima contraerá matrimonio en Las Palmas el joven y culto letrado consistorial don Manuel Doreste Grande, distinguido amigo nuestro, con la bella señorita Concha Suárez Martel.



COMO ADQUIRIR UNA BELLEZA IRRESISTIBLE

CAROLE LOMBARD Estrella de Paramount

El mágico secreto de belleza de Hollywood es que el polvo facial, el colorete y el creyón para labios deben armonizar con los colores naturales de cada una. El maquillaje en Armonía de Colores fué descubierto por Max Factor, el Genio del Maquillaje en Hollywood y lo usan el 96% de las artistas de la pantalla, cuya belleza usted tanto admira.

Polvo Facial

Armoniza con el color natural de la tez y dá a las mejillas la suavidad y frescura de un pétalo de rosa.

Colorete

Su tono delicado viene a completar el toque de color del polvo facial y al armonizar con el color natural de las mejillas les proporciona a éstas un sonrojo fascinador.

Creyon para Labios

El Creyón Superindeleble Max Factor viene a completar este conjunto armónico. De delicada textura y muy permanente.

★ Max Factor
"Los Cosméticos de las Estrellas"
HOLLYWOOD, CALIFORNIA
De venta:
DROGUERIA ESPINOSA

Gobierno civil

Viaje del gobernador a la Gomera

El gobernador civil, señor Malboysón, marchará hoy a la Gomera, a fin de conocer sobre el terreno sus necesidades y aspiraciones.

El viaje lo hará por tierra hasta G.ª de Isora, donde se embarcará esta tarde directo a la referida isla.

El señor Malboysón se propone regresar a esta capital el viernes próximo por la tarde.

Le acompañarán en el viaje el teniente de Seguridad señor Maríné, delegado del Gobierno en la Gomera, don Francisco Cabrera y el funcionario del Gobierno civil don Vidal Negrin.

Es propósito del gobernador civil visitar más adelante la isla del Hierro, la única que le resta por conocer.

La llegada del trasatlántico "Columbus"

El señor Malboysón, hablando anoche con los periodistas, se refirió a la llegada del trasatlántico alemán "Columbus".

—Estoy muy satisfecho—dijo—del resultado de esta excursión, pues he comprobado que las medidas que adopté para el desarrollo normal de los servicios han respondido a mis deseos, no encontrando los turistas dificultad alguna.

En el puerto—agregó—se efectuó el desembarco normalmente, organizándose la excursión automovilista al interior de la isla con el mayor orden, lo mismo que en los demás lugares que visitaron los pasajeros.

Puedo decir también que los turistas han quedado sumamente satisfechos y así me lo ha expresado

EL CORDOBES SAUZAL

Sociedad civil para alumbramiento de Aguas subterráneas

En cumplimiento de lo preceptuado por el artículo 20 de los Estatutos sociales se cita a los señores partícipes de esta Sociedad, a Junta general ordinaria que tendrá lugar el domingo 29 de los corrientes a las tres y media de la tarde, en la casa habitación de señor Presidente, (situada en la carretera general), en este pueblo, con arreglo a la siguiente

ORDEN DEL DIA

1.—Lectura del acta anterior para su aprobación si procediere.

2.—Estudio de las cuentas anuales y discusión de las mismas a los efectos de su aprobación si así se estimare por la Junta General constituida en comisión revisora de la contabilidad según ordenan los artículos del Reglamento social.

3.—Dar cuenta de los trabajos en la galería de la Sociedad y del remate de cien metros contratados y en ejecución y acordar lo procedente respecto a la continuación de dichos trabajos y al pago de cuotas de socios, su modificación o acuerdo que procediere en vista de las circunstancias que concurren en este asunto desde hace varios meses.

4.—Elección de los señores que componen la Junta Directiva.

5.—Manifestaciones de la Presidencia y señores socios.

El Sauzal, 18 de Julio de 1934.—P. A. de la J. D., El secretario, Teodoro H. González.—V.º B.º El presidente, Manuel Fernández del Castillo.

el vicecónsul de Alemania señor Groth.

Este señor me visitó ayer tarde, para agradecerme las medidas que había tomado, las que dieron el resultado apetecido.

Me comunicó, además, que el jefe de la expedición le había rogado que en su nombre me diera las gracias, agregando que marchaba tan complacido de los servicios del puerto y de la perfecta organización de la excursión, que podía asegurarme que el "Columbus" visitaría este puerto el año próximo, quizá dos o tres veces.

Esto, como comprenderán, me satisface, pues es la mejor propaganda que puede hacerse para el turismo y que yo por todos los medios estoy dispuesto a fomentar.

También quiero hacer constar que tanto los alcaldes de La Laguna como del Puerto de la Cruz y otras personas han puesto de su parte cuanto han podido para dar facilidades a los turistas.

La Asamblea agrícola de hoy

El señor Malboysón habló de nuevo con los informadores de la Asamblea Agrícola que se celebrará esta tarde en el campo Hespérides, de La Laguna.

Insistió en que ha adoptado algunas medidas que ha creído del caso, pero que confía en la seriedad de las personas que acudirán para que no ocurra nada de particular.

Estima muy natural que se debata cuanto se quiera, pues eso representa el interés que despierta el asunto, por lo cual está dispuesto a que se hable cuanto se quiera, pero dentro de los límites prudentes.

Una Comisión de personas interesadas en dicho acto le visitó ayer, asegurándole que el acto se desarrollaría dentro del mayor orden.

Por último manifestó el señor Malboysón que lamentaba no poder asistir a dicha Asamblea, correspondiendo a la invitación que se le había hecho, pero que se lo impedía el viaje que efectuaba a la isla de la Gomera.

El viaje del ministro de Agricultura

Los informadores interrogaron al señor Malboysón acerca del viaje del ministro de Agricultura a esta capital, relacionado con el problema de la Agricultura.

Contestó la primera autoridad civil de la provincia diciendo que oficialmente no sabía nada, siendo la única noticia que tenía de tal viaje la que publicaban los periódicos, aunque creía posible que el ministro tuviese ese propósito.

CONSTRUCTORA DE CASAS BARATAS DE OROTAVA

Se pone en conocimiento de los propietarios de solares que pueden hacer ofertas a la CONSTRUCTORA DE CASAS BARATAS de OROTAVA. Es condición indispensable que los solares que se oferten tengan las dimensiones necesarias para la construcción de un grupo de seis casas por lo menos.

Orotava, 15 de Julio de 1934.—El presidente, Fernando Salazar y Bethencourt.

SILLAS USADAS.—Se venden ocho sillas de roble, por 100 pesetas el juego.

Informes: Méndez Núñez, 26.

LOS ASUNTOS LOCALES

Subasta de las obras de prolongación de la Avenida de Blasco Ibáñez

En el Cabildo Insular de Tenerife tuvo lugar anteaayer, por la tarde, la subasta de las obras de prolongación hacia el Sur de la Avenida de Blasco Ibáñez, en su primer trozo, comprendido entre la plaza de la Paz y la calle de San Sebastián.

Concurrieron como licitadores la Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles, la Compañía Entrecanales y Távora S. A., y la Sociedad de Pavimentos Asfálticos.

Esta última hizo una baja de 0'26 por ciento, otorgándosele la subasta por 663.702'10 pesetas.

La adjudicación tiene carácter provisional. Dentro de un plazo de cinco días podrán presentarse las reclamaciones, y, una vez hecha la adjudicación definitiva, empezarán las obras en un plazo de treinta días.

El proyecto de prolongación de la Avenida de Blasco Ibáñez comprende la construcción de una vía de iguales características que el resto de la Rambla de XI de Febrero; tendrá 30 metros de ancho y constará de una calzada central y dos calles laterales.

Asimismo comprende dicho proyecto la construcción de un puente sobre el barranco de Santos, que tendrá también treinta metros de ancho.

"Balneario Santa Cruz S. A."

En el día de mañana quedará inaugurado el servicio de baños en la gran piscina construida en este Balneario.

El Consejo de Administración ha acordado que, en ese día, puedan bañarse en la piscina todas las personas que lo deseen, a los mismos precios de baños de playa.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Julio de 1934.—El presidente, S. G. Sanabria.

EN EL RADIO CLUB TENERIFE

La conferencia de esta noche

Esta noche, miércoles, y durante la audición de nueve a once, disertará ante el micrófono de la EAJ-43, el culto historiador de Canarias nuestro paisano y querido amigo don Buenaventura Bonnet Reverón, quien explanará su conferencia sobre el 25 de Julio, fecha conmemorativa en nuestra historia.

JARABE ANTIEPILEPTICO DE F. URGELL

(Fórmula del Dr. Bayé)
de positivos resultados en la EPILEPSIA y toda clase de afecciones nerviosas

De venta en todas las farmacias y centros de específicos, y en los depósitos que indica el prospecto.

Precio venta pesetas 5'70 frasco, (timbres incluidos)

Lea usted GACETA DE TENERIFE



Llegada y salida de vapores



ITINERARIOS DEL MES DE JULIO DE 1934 SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Vapores	Destinos
3 13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
6 24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
10 13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
10 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante, Valencia y Barcelona.
Un vapor		
13 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
17 13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
20 24	CIUDAD DE CADIZ	Cádiz y Barcelona.
20 10	PLUS ULTRA	Fernando Poo y escalas.
24 13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
24 20	RIO FRANCOLI	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
Un vapor		
27 24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
30 10	LEGAZPI	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.
31 13	POETA AROLAS	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

SERVICIOS INTERINSULARES

Para Santa Cruz de la Palma, los días 4, 11, 18 y 25, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 1, 15 y 29, a las 20 horas.
 Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 8 y 22, a las 20 horas.
 Para San Sebastián y Valverde, los días 4 y 18, a las 24 horas.
 Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 11, a las 20 horas.
 Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 25, a las 20 horas.
 Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal, los días 6, 13, 20 y 27, a las 24 horas.
 Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife, los días 4, 11, 18 y 25, a las 9 horas.
 Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 4, 11, 18 y 25, a las 3 horas.
 Para el Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte, los días 7 y 21, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 5 y 19, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y Africa, los días 5, 12, 16 y 26, a las 24 horas.
 Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 12 y 26, a las 24 horas.
SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS: Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas; y los viernes, a las 12 horas.
SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE: Todos los días, a excepción del viernes, a las 24 horas; miércoles por la tarde y viernes, a las 19 horas.
 Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: **MANUEL CRUZ**

Calle San José número 8.—Teléfonos 1.099, 1.100 y 1.101



Fred Olsen & Co

OSLO

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1934

PARA DIEPPE	Día 16.—Vapor BRENAS
Día 8.—Vapor BAJAMAR	Día 24.—Vapor BETANCURIA
Día 24.—Vapor BANADEROS	Día 31.—Vapor BAJAMAR
Día 31.—Vapor BAJAMAR	PARA BURDEOS Y NANTES
PARA LONDRES	Día 4.—Vapor SAN JOSE
Día 9.—Vapor BAJAMAR	Día 18.—Vapor SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 62, 398 y 951

SEÑORES MEDICOS! Señores comerciantes, sociedades, etc. Si desearis tener vuestras cuentas al corriente, dirigirse a Anaterve Rufino Perera, Fermín Galán, 1, (altos café Sulzo), teléfono número 62, que os obtendréis por una pequeña comisión.

SE ALQUILA para la temporada de verano, o por años, una casa frente a las monjas claras, con galería y amplias habitaciones. Tiene agua abundante, luz eléctrica y un gran patio con piedra de lavar.

Informes: calle de la Palma número 2.

Aprobación de un Reglamento

La nueva Cámara Agrícola de Tenerife

Anteayer, lunes, por la tarde, y con una numerosa concurrencia de elementos agrícolas de todos los pueblos de la isla, se celebró en esta capital la anunciada Asamblea para aprobar el Reglamento porque ha de regirse la nueva Cámara Oficial Agrícola de Tenerife.

La Mesa, presidida por el presidente de la Comisión Gestora, don Antonio Fariña, estaba constituida por varios vocales de ésta, actuando de secretario el ingeniero jefe de la Sección Agronómica Provincial don Jorge Menéndez.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior, que fué aprobada por unanimidad; y, en seguida, fué leído por don Ramón González de Mesa, vocal de la Ponencia encargada de redactarlo, el proyecto de Reglamento, que mereció la unánime aprobación de los asambleístas. No hubo discusión, lo que demuestra que la Ponencia supo interpretar fielmente el espíritu del decreto que organiza la creación de estas Cámaras provinciales, abarcando nuestras necesidades agrícolas y el sentir y anhelos de los agricultores tinerfeños.

La Asamblea tributó una ovación a los señores que lo redactaron.

En breve se celebrará una nueva reunión, con objeto de la constitución definitiva de la Cámara, que viene a llenar un gran vacío en un país tan eminentemente agrícola como el nuestro, y más en los actuales momentos, en que se debaten tantos problemas relacionados con la tierra.

Movimiento de población

Nacimientos

Olga Trujillo González, María de los Angeles Díaz Sabina, Guzmán Cano y Cano, Amparo Hernández Rivero, Carmen Reverón Lutzardo, Zenaida González Rodríguez.

Matrimonios

Lorenzo Galván Naveiras, de esta capital, 27 años, soltero, con Encarnación Tudela Dorta, de esta capital, 22 años, soltera.

Antonio González y González, de La Laguna, 42 años, soltero, con María Abreu y Alvarez, de La Laguna, 40 años, soltera.

Defunciones

Dolores González y González, de la Orotava, 51 años, soltera; Manicomio.—Enteritis colibacilar.

Leopoldo de Armas Quesada, de Fuerteventura, 78 años, casado; Canales Bajas.—Pneumonia lobular.

Telegramas detenidos

En esta Central de Telégrafos se encuentran detenidos, por desconocerse a sus destinatarios, los siguientes telegramas:

Don José Ortega, don Alfonso García, doña Concepción González, Consolación, 62; don Rafael Ortega, Pescadores, 22; doña María Pérez, San José, 8; don Lorenzo Trullollo, Hotel Acacia; don Bonifacio Soleira, cuartel de la Guardia civil; don Domingo Febles, La Cuesta; don José García, Hotel Victoria, y otro a nombre de García Moreno, sin más señas.

Blue Star Line

LÍNEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA. ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 13.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jams llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:

Julio 20.—"AVILA STAR"
 Agos. 3.—"ANDALUCIA STAR"
 Agos. 24.—"ALMEDA STAR"
 Sept. 14.—"AVILA STAR"
 Sept. 28.—"ANDALUCIA STAR"
 Oct. 19.—"ALMEDA STAR"

Por los vapores indicados arriba se despachan billetes especiales de ida y vuelta, al precio reducido de 20 libras esterlinas por el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos para el viaje de regreso de Londres dentro de dos meses, a partir de la fecha de salida de Tenerife.

Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

Julio 20.—"ALMEDA STAR"
 Agos. 10.—"AVILA STAR"
 Agos. 24.—"ANDALUCIA STAR"
 Sept. 14.—"ALMEDA STAR"
 Oct. 5.—"AVILA STAR"

Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:

Julio 26.—"Sultan Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 29.—"Rodney Star"	Londres directo.
Agos. 2.—"Napier Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 12.—"Afric Star"	Londres directo.
" 16.—"Rodney Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
" 30.—"Afric Star"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: HAMILTON & Co, agentes, Apartado 102.—Santa Cruz de Tenerife.—(Telegramas: HAMILTON, Tenerife.)



Servicio frutero de la

"Línea Pinillos"

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE. MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

SALIDAS DEL MES DE JULIO DE 1934

Miércoles 4.—El motor-correo TURIA Para Marsella, Cete y Niza.
 Miércoles 11.—El motor-correo SIL Para Marsella, Cete y Génova.
 Miércoles 18.—El motor-correo DARRO Para Marsella, Cete y Niza.
 Miércoles 25.—El motor-correo EBRO Para Marsella, Cete y Génova.

SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasladarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyo despacho de Aduana debe efectuarse en

No se expedirán órdenes de embarque aia que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

ANTONIO LEDESMA (Agente). Oficinas: Marina 51.



ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

"SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADEJE" y los veleros con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

Para informes: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfono 978, 89 y 681

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Santiago Apóstol, Patrón de España; Cristóbal, Cucufate, Pablo, Valentina, Florencia y Félix, mrs.; Magnesio, ob.; y Teodomiro, monje y mr.

Santos de mañana.—Ana, madre de la Santísima Virgen; Erasto, Sinfronio, Olimpio, Teódulo, Exuperia y Jacinto, mrs.; Pastor, pbro.; Valente, ob.; y Simeón, erm.

CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 26.—A las ocho, Misa rezada, encargo de doña A. S.

A las ocho y media, Misa rezada a la Milagrosa, encargo de doña Natividad Gutiérrez.

A las seis y media de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

×

Viernes 27.—A las siete y media, Misa cantada, por don Gumersindo Villa (q. e. p. d.).

A las ocho, Misa rezada a las Animas, encargo de doña C. Abreu.

A las ocho y media, Misa rezada, por don A. Llombet (q. e. p. d.).

A las seis y media de la tarde, el Rosario y lectura espiritual.

Parroquia de San Francisco de Asís

Jueves 26.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de don Joaquín Estarriol (q. e. p. d.).

A las ocho y media, Misa rezada en el Carmen, por el alma de doña Carmen López (q. e. p. d.).

×

Viernes 27.—A las ocho, Misa rezada, por encargo de doña Rosario Mandillo, en La Milagrosa. Cultos solemnes en honor de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

A las ocho y media, Misa rezada en La Milagrosa.

A las ocho y media, Misa cantada, por el alma de don Andrés Llombet (q. e. p. d.).

Iglesia del Pilar

Jueves 26.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las siete menos cuarto, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

×

Viernes 27.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las siete menos cuarto, Hora Santa, lectura espiritual, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

Capilla de la Venerable Orden Tercera

Jueves 26.—Se gana Indulgencia Plenaria visitando esta capilla terciario-franciscana.

Jueves Eucarístico.

Fiesta de la gloriosa Santa Ana, Madre de la Santísima Virgen, con rito de segunda clase.

Una Misa a hora libre.

A las siete y media, Misa de Comunión, acompañada al armonium, con canto de litúrgicas estrofas.

Al terminar la Misa practicanse los devotos ejercicios matutinos de los Jueves Eucarísticos, con el Señor manifiesto. Reserva y Bendición.

A las seis y media de la tarde, grandiosa Hora Santa.

Se concluye con la Bendición del Santísimo y el canto del Himno Eucarístico, a cuya terminación preceden todos los variados actos que prescribe el ritual juevista.

×

Viernes 27.—Día de Indulgencia Plenaria.

Una Misa a hora libre.

A las siete y media, Misa.

A las seis y media de la tarde, rezo de la Corona franciscana, "Vía-Crucis", terminándose con el ejercicio de las Llagas ante el Señor de las Misericordias.

SINDICATO AGRICOLA

"Agro-Tenerife"

Por acuerdos de la Junta Directiva y de acuerdo con el artículo 26 de los Estatutos de este Sindicato, se cita por la presente convocatoria a todos los señores asociados para la Junta General ordinaria que ha de celebrarse el día 31 del actual a las diez de la mañana, en el local social, calle Doctor Allart número 47, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior, para aprobación.
- 2.—Modificación del artículo 18 del Reglamento en forma que beneficia aún más a los asociados.
- 3.—Elección de cargos para la Junta Directiva.
- 4.—Aprobación del presupuesto para el próximo ejercicio y fijar la retribución del señor gerente.
- 5.—Lectura de la solicitud de la Asociación de Exportadores para ingresar este Sindicato en la misma, y acordar si se acepta la proposición.
- 6.—Manifestaciones de los señores asociados.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Julio de 1934.—El secretario, M. Bailester.—V.º B.º El presidente, Amaro Cambreleng.

Salón de Belleza de la Peluquería francesa

FONE A DISPOSICION DE SU DISTINGUIDA CLIENTELA LOS ULTIMOS ADELANTOS PARA EMBELECCIMIENTO DE LA MUJER Y SU ESTETICA.—TRATAMIENTOS Y APARATOS QUE USAN TODAS LAS ARTISTAS DEL CINEMA, CON RESULTADOS MARAVILLOSOS Y GARANTIZADOS.

REDUCCION DEL VIENTRE, CADERAS, ETC.

MASAJE DE CUERPO, FACIAL Y MASOTERAPICO.—LIMPIEZA DE CUTIS.—TRATAMIENTO DE GRANOS, MANCHAS E IMPERFECCIONES, DE RESULTADOS SORPRENDENTES.

APLICACION DE MASCARAS DE BARRO.

Todo a cargo de personal competente y profesoras españolas y extranjeras.

MANICURA, PEDICURA Y DEPILACION

POR NUESTROS PUEBLOS

De la vida canaria

SAN JUAN DE LA RAMBLA Atrayente verbena

Hoy, miércoles, festividad de Santiago Apóstol, se celebrará en esta villa de San Juan de la Rambla una monumental verbena, a la que de seguro asistirá una gran cantidad de público.

Toda la recaudación de esta verbena se destinará a engrosar la suscripción para las próximas fiestas del Carmen, y dado el carácter benéfico de la fiesta es de esperar que aún sea mayor la afluencia de forasteros.

Una afamada orquesta hará música de baile permanente y el local donde se celebrará la fiesta lucirá una espléndida iluminación con un Delco-Lux.

Habrán, además, un excelente servicio de cantina.

Numerosos elementos jóvenes de los pueblos vecinos y aún de La Laguna y la capital han prometido que asistirán a esta verbena que, de seguro, constituirá un franco éxito.—El Corresponsal.

LA PELUQUERIA FRANCESA tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que inaugurada la Sucursal de La Laguna serán atendidas esmeradamente, según costumbre de la casa, los martes, jueves y sábados.—Calle de la Carrera 19

Asociación de Exportadores de Frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Las Palmas

Para Alicante, 110 huacales dobles, 266 racimos.

Para Valencia, 30 huacales dobles.

Para Dieppe, 2.404 huacales dobles, 6.604 racimos.

Exportación frutera por Tenerife "Alca".—Para Liverpool, 773 huacales dobles, 5.571 huacales sencillos.

SEMILLA DE TOMATE

De tres cascós, llamada PATA DE GALLINA, para cultivos tardíos. Fruto de tamaño grande. "Blanca", para cultivos tempranos; tamaños medianos y de calidad extraña.

Se venden en las oficinas de don Manuel Cruz, calle San José número 8. Santa Cruz de Tenerife Teléfono 1.100.

De Hacienda

Libramientos para mañana

Mañana, jueves, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos:

D. José Manuel Zárate 5.000'00

" José Miranda Pulido 685'55

Junta Administrativa de Obras Públicas 75.842'35

SE VENDE un trozo de terreno en La Laguna, donde dicen el Bronco, entre el camino de la Ruda y el de Las Mercedes, muy propia para chalet, y otro trozo rodeado de viñedo situado en La Santa, en dicha Laguna.

Informarán: calle de San Agustín, 73, bajos.

SE ALQUILA la casa señalada con el número 31 (antiguo) de la calle de Candelaria, de esta capital.—Para informes: Sergio Suárez de Deza.—Almacén de Van-

PROXIMAS FIESTAS EN LOS SILOS

En honor de Nuestra Señora de Lourdes

Las fiestas que en honor de Nuestra Señora de Lourdes se celebran anualmente con gran esplendor en el barrio de la Tierra del Trigo, de la pintoresca villa de Los Silos, tendrán lugar en el presente año los días 4, 5 y 6 de Agosto próximo, con arreglo al siguiente programa:

Día 4

A las tres de la tarde, simulacro de corrida de toros.

A las cuatro, baile de la danza por jóvenes del barrio.

A las cinco, baile de libreas, con sus caballos de fuego.

A las seis, Cabalgata y carrozas ocupadas por señoritas del referido barrio.

A las ocho de la noche, Nombre en la ermita en honor de la venerada Imagen de la Virgen y procesión alrededor de la plaza, quemándose infinidad de lluvias de cohetes.

A las diez, representación de un sainete; a continuación fiesta de fuegos artificiales, confeccionados por el protécnico de Icod señor Toste.

Seguidamente se organizarán los bailes populares, que durarán toda la noche.

Día 5

Al amanecer, repique general de campanas y lluvias de cohetes anunciando el día principal de las fiestas.

A las ocho de la mañana se organizarán las parrandas.

A las diez, función religiosa en la ermita con sermón a cargo del párroco de dicha villa don José García Márquez.

A continuación saldrá la procesión de la venerada Imagen de Nuestra Señora de Lourdes, quemándose durante el trayecto infinidad de cohetes y ruedas de fuego.

A las tres de la tarde, bailes populares y parrandas.

Día 6

A las dos de la tarde, corrida de sortijas en la plaza de la ermita, disputándose entre los que toman parte dos magníficos premios.

Terminada la sortija, y como fin de fiesta, bailes populares.

Muy interesante a los agricultores

Los ensayos hechos con el producto VOLCK, con la máquina pulverizadora BEAN, en diferentes fincas de Gran Canaria, han sido sorprendentes. Todos coinciden en apreciar que las plantaciones de plataneras y naranjos, tratados con este producto, quedan LIMPIOS DE TODA COCHINILLA Y SERPETA, mejorando el fruto extraordinariamente.

Tenemos la máquina a la disposición de los señores agricultores y damos todos los detalles

Agencia exclusiva del «VOLCK»

Droguería Espinosa

Solución electrolítica FERIA

Antiséptico y cicatrizante ideal para toda clase de heridas.

Insustituible para lavados intrauterinos y vaginales, etc.

Tenga Vd. siempre una botella en su casa.

De venta en Farmacias



CALLOS



DEDOS DOLORIDOS, cansados, por zapatos nuevos o estrechos. Aliviados en un minuto. Tenga Parches Zino, del Dr. Sholl, siempre a mano, y será feliz. Estos delgados y protectores parches suprimen el dolor, callos y durezas. Péselas 1'50.

Venta en todas las farmacias.

ZINO APLICADO, DOLOR Y CALLOS TERMINADOS.

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL

GUMMA

El *SERVETINAL* se apunta un nuevo y formidable éxito con el presente caso

Doña Margarita Ribas, madre del niño Francisco Yudici Ribas, con residencia en HORTA, calle P.rineo, núm. 6, Torre, barrio Quintana, nos escribe una interesantísima carta, concebida en los siguientes términos:

Señor don A. Gumma.—Ciudad.

Barcelona 24 Mayo 1924.

Muy señor mío:

La presente no tiene otro objeto que hacer llegar hasta usted el sincero agradecimiento de una madre.

Mi caso es el siguiente: Tengo un hijo llamado Francisco Yudici Ribas, de 12 años de edad, el cual a los diez y seis meses ingirió una regular cantidad de aguarrás, por un fatal descuido que tuvimos. A consecuencia de esto estuvo gravemente enfermo, hasta el extremo de que los médicos descontaban toda posibilidad de salvarlo.

Desde entonces su vida ha sido un verdadero calvario, privado de comer frutas y cierta clase de alimentos, porque al intentarlo le arremetían unos intensos dolores en el estómago e intestinos seguidos de vómitos, que le dejaban en un estado lastimoso de postración y, para colmo de desdichas, se veía privado de tomar parte en los juegos, con los demás niños de su edad.

Lo habíamos probado todo para combatir tan odiosa enfermedad, sin obtener ningún resultado, hasta que un día mi esposo me sugirió la feliz idea de probar el *SERVETINAL*, de cuyo producto teníamos inmejorables referencias.

Al terminar el primer frasco notamos una notable mejoría; fuimos continuando el tratamiento hasta consumir cuatro frascos.

Actualmente tengo la intensa satisfacción de comunicarle que come de todo y la alegría es el principal elemento que forma parte de sus juegos.

Nunca me cansaré de recomendar su excelente producto a las personas enfermas del aparato digestivo.

Repítome, señor Gumma, mi más sincera gratitud por el inmenso beneficio recibido de su producto. Atentamente le saluda su afma. s. s. q. e. s. c.,

Firmado: MARGARITA RIBAS.

NOTA.—Insistimos, una vez más, en poner a la disposición del público en general el original de la presente carta.

Exigid el legítimo *SERVETINAL* y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado

Precio: 5'80 ptas. (timbre 0'30 incluido) en todas las Farmacias y en Santa Cruz de Tenerife, Asensio Ayala, Almacenista



SERVICIO FRUTERO
semanal para
**HAMBURGO
Y BREMEN**



Y CON TRASBORDO PARA COPENHAGUEN, STOKOLMO, OSLO, etc.

Salidas de vapores durante el mes de Julio de 1934

Día 6.—Vapor TENERIFE	Compañía Oldenburguesa
Día 13.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 20.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 27.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos de Amberes, Gdynia y cualquier otra de Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente:

Oldenburg-Portugiesische
Dampfschiffs-Rhederei
JACOB AHLERS
Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente:

Norddeutscher Lloyd
(Servicio frutero)
MANUEL CRUZ
San José 10.—Teléfono 1.100

PIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA
(MINERAL NATURAL)

DEPOSITO:
Candelaria, 19. Tel. 1145

Señora no se olvide

ANTES DE SALIR DE VERANEO,
HAGASE LA PERMANENTE

Tanto en el campo como en la playa—mejor aún si el pelo se moja—se facilita mucho un bello peinado, que se hace con la mayor rapidez, si el cabello está previamente ondulado. —Indiscutiblemente, la mejor ondulación en la

PELUQUERIA
MODERNA

Cruz verde 8 y 10, principal - No confundirse.—Esquina a Imeldo Seris (antes Barranquillo)
TELEFONO, 72.

No más herniados

Curación de las Hernias (quebraduras) por grandes, graves y difíciles que sean (aún las producidas después de operadas), todas se mantienen y progresivamente se curan con nuestros novísimos herniarios CURATOR céntrico-reguladores de la alta precisión. No hay dos hernias iguales, cada tumor hernioso necesita un aparato distinto construido anatómicamente, según las necesidades de cada paciente.

No martirice su cuerpo usando bragueros que sólo causan perjuicio. La mayoría de las veces, las estrangulaciones son causadas por el uso de vendajes y bragueros.

Aconsejese de su médico y de seguro le recomendará nuestros sin iguales aparatos.

FAJAS VENTRALES

Verdaderas maravillas para combator la obesidad, eventraciones, descensos y dilataciones del estómago, riñón flotante, para embarazo, colostomía, etc., y todas cuantas puedan necesitarse en cada caso particular.

Todas se construyen científicamente ad-hoc.

APARATOS PROTEXICOS

Construcción y aplicación de corsés ortopédicos para las desviaciones de la columna vertebral (mal de Pott, scoliosis, sofosis, etc.) Aparatos especiales para parálisis infantil, piernas y pies torcidos. Correctores de nariz.

Tenemos una especialidad para cada dolencia o defecto estético.

PIERNAS ARTIFICIALES

Los últimos adelantos en mis aparatos artificiales que imitan a la perfección las naturales perdidas.

NOTA.—Nos causa gran complacencia atender cuantas indicaciones y advertencias nos hagan los señores médicos para el mayor éxito en el tratamiento ortopédico.

Llame o visite al experto pedicuro SENOR PASTOR, en el Hotel Paris House, todos los meses, del 16 al 30, en Santa Cruz.

Carta Pastoral del Excmo. señor Obispo de Tenerife al Clero y fieles de su Diócesis

La voz del Padre Santo, en el Año Santo

(Continuación)

amor por odio y bien por mal, serenos y confiados, a semejanza de nuestro Divino Modelo. En la prueba precisamente es donde se conoce el temple del espíritu.

También nuestro amadísimo Seminario sufrió los efectos del temporal: las ramas secas o débiles cayeron. Quiera Dios que con ello cobre vigor el tronco. Dios se sirve de mil medios para seleccionar a los que no son dignos de la altura a que los destina. También a Cristo le abandonaron muchos discípulos al convencerse de que su Reino no era de este mundo. Confiamos firmemente, de que como en otras partes sucedió en diversas ocasiones, en que Dios permitió semejantes pruebas, también aquí será para un bien mayor.

No debemos dormirnos, sin embargo; porque Dios no da cosecha en la vida del perezoso. Hay que trabajar mucho, porque en el pueblo cristiano se aprecie como es debido la misión del sacerdote. Hay que fomentar las vocaciones eclesíásticas, teniéndolas como el más alto destino y favor que Dios concede al hombre sobre la tierra. Porque el sacerdote es el representante y colaborador del mismo Dios en su más grande obra, de la salvación de las almas. Hay que fomentar la confianza, pues jamás podrá Dios abandonar a los que en Él confían y por Él lo sacrifican todo.

Cuando Jesús envió a predicar a sus Apóstoles sin alforjas ni dinero, preguntóles luego al volver: "¿Quando misi vos sine sacculo, et pera et calceamentis, numquid aliquid defuit vobis?": "¿os ha faltado algo por ventura?... "At illi dixerunt": "Nihil", y respondieron: "nada". Nada en efecto de la necesario les faltó. Y así desde hace veinte siglos.

El pueblo cristiano debe darse cuenta de todo esto, y a la magnanimidad generosa del sacerdote no dejará de corresponder con más generosa largueza.

Por nuestra parte ni un solo momento ha desfallecido nuestra confianza. Y estamos bien seguros, que si todos hacemos lo que está de nuestra parte, cada uno desde su puesto y en su esfera, Tenerife tendrá cada día mejor Seminario y mejor Clero, según los deseos del Santo Padre, y en gracias y dichas de toda clase recibirá su premio aún en este mismo Mundo.

VII

Para completar la acción ministerial del Clero, levantó Nuestro Santísimo Padre el Papa Pío XI la bandera de la "Acción Católica"; la cual siempre existió en la Iglesia, ciertamente, pero quizá nunca tanto como en nuestros tiempos fué necesaria. La misma escasez del Clero la imune, aparte de la necesidad de adaptar el instrumento a la obra que con él quiere realizarse y proporcionar los medios debidamente a los fines.

Es antes todo la Acción Católica un complemento de la acción ministerial del sacerdote, que así resulta ampliada por la incorpora-

ción de los seglares a la jerarquía. En la acción ministerial del sacerdote hay algo intransferible, que es principalmente lo que se refiere a la administración de los santos Sacramentos; pero hay algo, que puede hacerse por otros, y en que los seglares pueden ayudarle sobre manera, que es lo que se refiere a la enseñanza en sus múltiples formas y a la beneficencia.

El sacerdote, por mucho que se multiplique, no puede llegar a todo el pueblo con su acción personal directa e inmediata en la inmensa mayoría de las parroquias por no decir en todas. Y sin embargo, a todo el pueblo se deben los bienes espirituales que él administra y representa. "Praedicate Evangelium omni creaturae", nos dijo al despedirse el Redentor (S. Marc. XVI, 15). La ampliación de esta predicación del Evangelio primariamente encomendada a los Obispos (sucesores de los Apóstoles) y a los sacerdotes, es el objetivo principal de la Acción Católica.

Predicación es del Evangelio naturalmente, enseñar a los niños el Catecismo o contribuir en cualquier forma a promover a él sus asistencias. Predicación explicar a los adultos, en particular y a solas, oen grupos y en común, las verdades de la Religión que han olvidado, o no han jamás aprendido. Predicación incitarles y moverles a que vengan a la iglesia y reciban los Santos Sacramentos, en salud o en enfermedad, y a que normalicen con Dios las cuentas de su alma. Predicación es repartir y recomendar buenas lecturas, periódicos católicos, hojitas de propaganda, y restar lectores a las malas. Predicación es separar de que concurren a espectáculos malos, a bailes y a cines indecorosos, a tantas almas, que como alocadas mariposillas encuentran así su perdición. Predicación del Evangelio es visitar, si es posible, cárceles y hospitales, visitar a los pobres en sus viviendas, con el fin de aliviar en lo posible su necesidad y miseria corporal, y a la vez llevar un poquito de luz y de calor y de consuelo para su alma. Predicación finalmente del Evangelio es confesar a Cristo públicamente y practicar a la luz del sol, sin ostentación ni jactancia farisaica, pero con un sentido de agradecimiento a Dios, como quien con ello se honra y se ennoblece, los deberes religiosos y los ejercicios ordinarios de la piedad cristiana, combatiendo así, el "qué dirán" y vano temor del Mundo, que a tantos débiles retiene apartados de Dios y de la Iglesia y con una conciencia naturalmente intranquila.

Todo esto es predicación del Evangelio y verdadera Acción Católica; y todo esto pueden hacerlo los seglares en muchas ocasiones mejor que los mismos sacerdotes. Porque el sacerdote no llega a la oficina ni a la fábrica, ni al taller; ni puede acaso adaptar su acción a las exigencias de esos ambientes, como lo pueden hacer los mismos que allí trabajan. La acción del sacerdote no llega a la

tertulia del casino, donde con tanta frecuencia se repiten fútiles argumentos contra las doctrinas religiosas, mil veces refutados, pero de cuyas soluciones no se entera jamás una más o menos afectada ignorancia. La acción del sacerdote no llega ni siquiera muchas veces hasta la gente sencilla de los campos, que acaso para ser buenos cristianos no necesitan sino que alguien con desinterés y amor a ello los incite. Y ¡cuán abundantes frutos de bendición y cuánta gloria para el cielo podrían recoger en todo esto los seglares verdaderamente cristianos, si se propusiesen serio de veras, siendo también un poco apóstoles e incorporándose, como es deseo ardentísimo del Sumo Pontífice, a la Acción Católica.

Porque en verdad que toda esa acción católica de Apostolado puede ejercitarse individualmente; pero los frutos son muchísimo más abundantes cuando se realiza con método y dentro de la organización que ya por todas partes se va extendiendo. Organización de niños y de jóvenes y de hombres y de mujeres; que todos los cristianos deben decidirse a la lucha contra el mal, comenzando por extirpar o someter el que dentro de sí lleva cada uno.

Se nos ha metido el mal, armado de todas las armas, que los modernos adelantos le proporcionan, como un torrente arrollador que todo lo invade. Se nos ha metido el mal en forma avasalladora en los cines, a los cuales sin embargo tantas personas, que por honestas se tienen y honestas acaso quisieran ser, asisten de continuo, recibiendo de continuo heridas mortíferas en su alma. Se nos ha metido con las malas lecturas de libros, folletos y periódicos, que leen sin embargo, sin escrúpulo, personas que por católicas se tienen y que sólo por un error de conciencia pueden dejar de tener por pecado lo que rápida o lentamente, poco importa, envenena el espíritu, cuando por pecado gravísimo tendrían envenenar los cuerpos a sabiendas. Se nos ha metido el mal, en pura oleada de fango amollador, en esa moda salvaje de los modernos bailes, que ya no son otra cosa sino el culto de la bestia, la corrupción interior, la pérdida de toda honestidad, la disolución del carácter, el encharcamiento del corazón y el verdadero asesinato de todo noble y puro sentimiento. Si contra esa oleada de fango la sociedad actual no reacciona, a buen seguro que resultarán profetas los muchos agoreros que cada día se levantan preguntando el próximo fin de Europa y de lo que esa Europa paganizada representa.

Magnífica coasión para reaccionar así, trabajando de veras por devolver a la vida su sentido cristiano, es esta que en el Año Santo la voz del Padre Santo nos depara. Ganar el Jubileo, para purificar nuestras almas y saltar a la vez mirando hacia adelante, una vida nueva más cristiana, más meritoria, más dichosa.

Además de la audiencia privada

que hemos tenido con el Santo Padre, tuvimos el placer de asistir a otras dos audiencias públicas con las dos peregrinaciones, la Dominicana y la de Tierra Santa, que inmerecidamente presidiamos. En las dos, o por mejor decir, en las tres habló el Santo Padre largamente de la Acción Católica. Es su tema favorito, del cual jamás olvida. Con los Obispos su atención principal es el Clero; con los seglares, la Acción Católica: los dos factores por los cuales se habrá de salvar el Mundo.

Porque el mundo se salvará y se salvará por Cristo, como siempre se ha salvado en otras crisis de la historia. Pero algunos pueblos en particular pueden hundirse, si no se acogen a esa tabla de salvación, que la Iglesia les propone. Que no sea así con el nuestro; que nuestro pueblo amadísimo de Tenerife y con Tenerife España se salven, Dios mío. En tu nombre trabajaremos todos con fe y entusiasmo mayor cada día.

VIII

No podemos hablar de Tierra Santa: necesitaríamos para ello comenzar de nuevo, cuando por el contrario queremos ir ya terminando. Pero la visión de Tierra Santa y la de Roma se completan, y sólo en este sentido queremos aquí añadir algunas observaciones.

La visión de la Roma actual es la síntesis monumental del encuentro formidable entre paganismo y Cristianismo. Pero ese encuentro en su forma cruda, descrito en mármoles deshechos y en tierra de Catacumbas, terminó. Lo que en la Roma de hoy hallamos con vida es de algún modo la síntesis, cuyos elementos invisibles se entrelazan y se funden, sin frontera bien definida que los separe y a ojos vistas los distinga.

Jerusalén es eso mismo en plan de disgregación, de análisis, en que los distintos elementos permanecen separados todavía, aunque yuxtapuestos. Y aún si en la Roma de ayer el paganismo formaba una unidad y un solo cuerpo, en Jerusalén permanece disgregado y extraordinariamente multiforme. Y aún por parte del Cristianismo se ven allá a las claras esos elementos espúreos, extraviados, y de asimilación imperfecta, que son los cismáticos y los herejes: griegos, rusos, coptos, armenios, protestantes... que en Roma en absoluto no aparecen. Jerusalén es pues como un momento anterior de la historia; es el instante de la lucha viva, petrificado y estabilizado; es como si dijéramos, una fotografía minúscula instantánea, obtenida en plena gestación de lo que hoy llamamos Mundo civilizado.

Fragments de judaísmo, que luchan por hacerse cada día más compactos y absorbentes. Masas árabes fanatizadas, no tanto por una fe musulmana, imposible de sostenerse en un plan racional de campo abierto, como el que hoy ofrece el Mundo, cuanto por un racismo latente y celoso y extraordinario exacerbado en nuestros días por los malos ejemplos y doctrinas, que de la Europa "civilizada" le llegan. Pavesas de negros

semisalvajes aún así como de otras razas indígenas o alógenas, flotando como restos de un naufragio, sobre un mar oscuro y tormentoso. Curiosos ejemplares de egipcios a medio cristianizar (coptos) para los cuales pasan en vano los siglos; para recordarnos siquiera, que del Egipto procede nuestra civilización "greco-latina" (?). Y de armenios, que tienen en Jerusalén su barrio propio, para ni estorbar, ni que les estorben su vida asiática soñadora. Y de rusos de la estepa, con su popes y sus conventos de monjas. Y de ingleses y franceses y alemanes e italianos y yankees... todos con sus escuelas propias y sus hospitales propios y sus iglesias propias y sus propios conventos de Religiosos, y sus propias hospederías, y su propia lengua y sus propios trajes (los que los tienen) y sus características costumbres.

Es un bazar de razas y pueblos y religiones y culturas, en que todo está revuelto y en contacto, pero nada confundido. Es el cumplimiento visible y humanitario inexplicable de la profecía evangélica del Redentor: "Todas las cosas atraeré a Mí" (S. Joan. XII, 32). Porque ¿qué van allí buscando, no ya los pueblos antiguos, sino los ultramodernos, como los Estados Unidos de América, por ejemplo?...

Van sin saberlo atraídos por la fuerza del Sepulcro del Señor; y permanecen así distintos e inflexibles para que el cumplimiento de la profecía se ponga más de manifiesto. Y ¡qué emocionante resulta ver llegar a una mujer musulmana con un niño medio muerto en los brazos, para tocarlo en la losa del Santo Sepulcro de Cristo, esperando que así recobre la perdida salud y la vida! Y tras la mujer árabe, la elegante americana, besando la losa aquella del Sepulcro con una sinceridad mayor quizá de lo que ella misma se imagina. Y el estudiante universitario español, oficialmente incrédulo, que sintiendo sin embargo la necesidad de rezar y no sabiendo cómo, se acerca a un compañero, suplicándole: "¿Quiéres ayudarme por favor a rezar un Padre nuestro"?

Esta visión de heterogenidad inconfusa, que Jerusalén ofrece, la comenzamos a sentir desde el momento mismo de poner el pie en Palestina al desembarcar en Jafa. En el puerto de Jafa se atisba; pero ya en Jerusalén a las claras se contempla. Es la visión simbólica de San Pedro en esta misma Jafa o Joppe, como entonces se llamaba.

Había subido Pedro a orar a la azotea y quedándose traspuerto vió bajar del cielo como un lienzo grande sostenido por las cuatro puntas, en el cual había toda clase de animales inmundos, aves, cuadrúpedos y reptiles. Y acercándose el lienzo, oyó una voz que le decía: "Pedro, levántate, mata y come". A lo cual Pedro respondió: "Lejos de mí, Señor, pues jamás he comido cosa inmunda" (prohibida en la ley de los judíos). Y otra vez la voz se dejó oír: "Lo

(Concluirá).